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Uruguayos en el exterEPropuesta para las elecciones 2007

Elecciones del Consejo Consultivo con sede en Paris

¿Qué son los Consejos consultivos? Por primera vez en la historia del país, los ciudadanos uruguayos en el exterior somos reconocidos como sociedad civil organizada. “Los Consejos Consultivos son organizaciones autónomas y representativas de los uruguayos residentes en el exterior, cuyo cometido central será la vinculación con el país en sus más diversas manifestaciones. La organización y funcionamiento de los mismos se sustentará sobre la base de principios democráticos y adoptarán la forma jurídica que consideren pertinente. El Servicio Exterior de la República, a través de sus misiones diplomáticas y oficinas consulares los reconocerá como tales y brindará, dentro del ámbito de sus competencias, el apoyo que le sea requerido.” 

Ley de migraciones, articulo 74, aprobada por la Cámara de Senadores

El Consejo consultivo con sede en Paris  es  una red de vinculación de ciudadanos uruguayos residentes en Paris o en las regiones no representadas en el Consejo consultivo Francia Sur. Creado en noviembre 2006, reúne 46 miembros y vincula 240 ciudadanos. Es una organización cívica, horizontal y participativa. No representa ningún partido político,  no se substituye a las asociaciones existentes. Un grupo de delegados electos, voluntarios, honorarios realizan las tareas aprobadas por la Asamblea General anual, en el marco de sus competencias y centros de interés. 

¿Porqué participar? Para vincularnos con los uruguayos viviendo en todas partes del mundo, para  que la diáspora sea visible en el país, para lograr concretizar el voto en el exterior, para fomentar nuevas formas de cooperación y difundir informaciones útiles, para iniciativas de interés tanto para el país como para los ciudadanos en el exterior.

Lunes 7 de diciembre 2009

De 19h a 21h30

Maison d’Amérique Latine 

Voto epistolar: enviar la papeleta en sobre cerrado, el formulario del Registro de Nacionalidad y Ciudadania y fotocopia de un documento uruguayo a: CCP – 8 rue du Champ de l’Alouette – 75013 Paris antes del viernes 4 de diciembre 2009.

Voto por procuración: enviar a un(a) compatriota que pueda desplazarse a la MAL la papeleta de procuración adjunta + la fotocopia del documento de identidad uruguayo + la ficha de inscripción en el Registro cívico.

En tiempos en que el tema de la diáspora forma parte del debate publico, 

la participación de toda/os y cada una/o es importante. 

 ¡Contamos con tu participación!

· Exhortar al nuevo gobierno nacional a forjar una auténtica política de Estado entre el país y la diaspora.

· Abrir nuevos surcos para conquistar el derecho al voto de la/os uruguaya/os del exterior.

· Incentivar los acuerdos entre Uruguay y Francia relativos a la jubilación, reconocimiento de diplomas, comunicaciones (teléfono, correo, envío de dinero, etc.)

· Obtener la reduccion de costos de la legalización de documentos públicos (Apostilla de la Haya)

· Colaborar con el Consulado y el Departamento20 sobre el estatuto de “ciudadano legal” de los hijos de la/os uruguaya/os

· Renovar el proyecto de la Casa de Uruguay en Paris, como lugar de intercambio cultural ciudadano de la diáspora

· Fomentar nuevas formas de cooperación solidaria y continuación de los proyectos iniciados
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