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Nací en Montevideo el 7 de agosto de 1981 y a los dos años me mudé a Pando donde viví hasta venirme a Paris. Cuando terminé el liceo empecé a estudiar psicología en la Universidad de la República a donde terminé mi tercer año. Luego, en el 2006, me vine a Francia con Pierre, el francés que conocí en Montevideo y con el que comparto todos mis días desde entonces. Luego de un período de 4 meses en Lille, pude reenganchar con la universidad en Paris y en junio de este año terminé mis estudios de psicología. Actualmente, luego de una búsqueda de tres meses, tengo un trabajo de psicóloga.


Presento mi candidatura para delegada del Consejo Consultivo de Paris porque quiero aportar mi granito de arena en este equipo que funciona y que se interesa por mantener nexos vivos con el Uruguay. También porque la lucha por nuestro derecho a votar en el exterior tiene que ser mantenida, y que el Consejo Consultivo de Paris se comprometió con esta causa y sigue comprometido. Me postulo además porque el CCP (en auquella época “provisorio”) fue el primer grupo de uruguayos que respondió a mi llamada cuando mi reciente llegada a Francia me hacía extrañar mucho a mi país. El CCP me dio un lugar para opinar y para trabajar, y para acoger a la centena de ombúes que planté en un arranque de frenesí. Me gustaría ser parte de este equipo y poder responder a otros como se me respondió a mí, especialmente a los jóvenes uruguayos que vienen a Paris por estudios o por otras razones. 

Esta es entonces mi presentación y mi candidatura y mi compromiso de trabajar desde donde puedo y con lo que puedo para que el CCP sea un representante de los uruguayos en Paris ( y de Saint Ouen), y una herramienta que construya puentes con el Uruguay de allá.
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