COMPATRIOTAS:

Tiempo atrás anunciamos que una de las iniciativas que lanzábamos para trabajar desde la Comisión de Exterior, con los colectivos que en el mundo están comprometidos con la lucha por la anulación de la ley de impunidad, era promover adhesiones para un manifiesto internacional. 

Hoy le presentamos un texto en triple versión, castellano, inglés y francés. La idea es que todos trabajemos para procurar la obtención de la firma de personas no uruguayas, con relevancia y proyección en distintos y variados planos del quehacer: las ciencias, las letras, el periodismo, la academia, el deporte, el cine, la literatura. Quienes adhieran al llamado expresan y formalizan su solidaridad con la causa de los sectores democráticos, que en Uruguay se esfuerzan por desarticular los sistemas de impunidad y hacer triunfar la Verdad y la Justicia. 

Importa mucho la repercusión y difusión en forma amplia de estas adhesiones en Uruguay, así como en cada uno de los países donde residen los firmantes. 

La instrumentación de esta acción será muy sencilla, les proponemos proceder de la siguiente forma: ustedes nos hacen llegar las hojas con la firmas a cnnexterior@gmail.com. En aquellos casos de firmas de gran relevancia les pedimos que se sirvan indicarlas. Nosotros procuraremos difundir estas adhesiones en los medios de comunicación en Uruguay e incorporarlos a la comunicación e información de la Coordinadora Nacional. 

Campaña de Adhesión 

por la anulación de la ley de caducidad

uruguay

La larga lucha del pueblo uruguayo por la verdad y la justicia vive un momento decisivo: el 25 de octubre próximo, en un referéndum de iniciativa popular, los uruguayos deben pronunciarse sobre la anulación de la ley de impunidad que protege a los violadores de los derechos humanos durante la dictadura que asoló Uruguay .

Una ejemplar movilización social y ciudadana articulada por la Coordinadora Nacional por la Anulación de la Ley de Caducidad, logró juntar 340.043 firmas, 60.000 más de las necesarias, para convocar un plebiscito cumpliendo con lo establecido en la Constitución de la República.

La Ley de Caducidad, vigente desde hace 22 años, violenta las normas internacionales en materia de Derechos Humanos y contradice normas imperativas del Derecho Internacional Público. Ha sido observada desde el año 1992 por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y, recientemente, por el Consejo de Derechos Humanos de la ONU. 

En Uruguay, el Poder Ejecutivo, el Poder Legislativo  y el Fiscal de Corte  se han pronunciado en el sentido de considerar que la Ley de Caducidad es contraria a la Constitución uruguaya.

Una vez más, el pueblo uruguayo ha asumido su responsabilidad y con una firme y profunda convicción democrática, están dando los pasos necesarios para que Uruguay recupere su dignidad y su credibilidad internacional en materia de Derechos Humanos.

Los abajo firmantes expresamos nuestro apoyo y solidaridad a la Coordinadora Nacional por la Anulación de la Ley de Caducidad y anhelamos que el próximo 25 de octubre el pueblo uruguayo declare Nula e Inexistente la Ley de Caducidad y que de esa manera reconstruya un territorio “libre de impunidad”.
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Consejo Consultivo – Paris – Francia 
Campagne d’adhésion

pour l’Annulation de la Loi de Caducité

Uruguay

L’ample lutte du peuple uruguayen pour la vérité et la justice vit un moment décisif : le 25 octobre prochain, les Uruguayens vont devoir se prononcer par un référendum d’initiative populaire, concernant l’annulation de la loi de l’impunité protégeant ceux qui ont violé les Droits Humains pendant la dictature qui dévastait l’Uruguay.

Une mobilisation sociale et civile exemplaire, articulée par la Coordinatrice Nationale pour l’Annulation de la Loi de Caducité a réussi à ramasser 340 043 signatures, 60 000 de plus que nécessaires pour convoquer un plébiscite selon la Constitution de la République.

La Loi de la Caducité, en vigueur depuis 22 ans, viole les normes internationales en matière de Droits Humains et contredit les normes impératives du Droit International Publique. Cela a été observé depuis l’année 1992 par la Commission Interaméricaine des Droits Humains et récemment par le Conseil des Droits Humais de l’ONU.

En Uruguay, le Pouvoir Exécutif ainsi que le Pouvoir Législative et Fiscal de Court se sont prononcés dans le sens de considérer que la Loi de la Caducité est contraire à la Constitution uruguayenne.

Une fois de plus, le peuple Uruguayen a su assumer sa responsabilité avec une intense et profonde conviction démocratique, en faisant les pas nécessaires pour que l’Uruguay récupère sa dignité et sa crédibilité internationale en matière de Droits Humains.  

Les sous signés, exprimons notre appui et notre solidarité à la Coordinatrice Nationale pour l’Annulation de la Loi de la Caducité et aspirons à ce que le 25 octobre prochain, le peuple Uruguayen déclare Nul et Inexistant la Loi de la Caducité et sera à travers cet acte « libre d’impunité ».
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Support Campaign for

The Annullation of the State Punitive Claim Expiration Law

URUGUAY

The longstanding struggle of the Uruguayan people for truth and justice is facing a turning point. Next 25 October, Uruguayan citizens will decide in a referendum promoted by the people whether the law establishing the State Punitive Claim Expiration — that has granted impunity to those military and police officials who committed human rights abuses during the 1973-1985 Uruguayan dictatorship — will be annulled. 

An outstanding social and civic movement liaised by the National Coordinating Committee for the Annulment of the State Punitive Claim Expiration Law collected 340,043 signatures, 60,000 more than required, to call referendum following the procedure established by the Uruguayan Constitution in order to repeal the law. 

The law has been in force for 22 years. It violates the international standards on Human Rights and contradicts the standards of Public International Law. It has been dissaproved since 1992 by the Inter-American Commission on Human Rights and recently by the UN Human Rights Council.

In Uruguay, the Executive Power, the Parliament’s legal advisory body and the Court Attorney have declared that the State Punitive Claim Expiration Law goes against the Uruguayan Constitution.

Once again, the Uruguayan people has taken up their responsibility and with a firm and deep democratic conviction have taken the necessary steps for Uruguay to recover their dignity and international credibility regarding Human Rights.

We, the undersigned, express our support and solidarity with the Coordinating Committee for the Annulment of the State Punitive Claim Expiration Law and hope that next October 25, the Uruguayan people will declare Null and Non-existent the Impunity Law so that the South American continent could be declared “impunity free” land. 
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