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Opinión 
Voto Epistolar 
por Heber Freitas 

Me he enterado que se encuentra a estudio de la Cámara de Diputados un proyecto de Ley denominado “Voto Epistolar”. 

En resumen, esto quiere decir, darle el derecho del ejercicio de voto a los compatriotas radicados en el exterior en forma accidental o permanente. 

Según esta Ley, éstos podrán emitir el voto desde el exterior por correo certificado o por la vía Consular para elegir a Presidente de la República, Vicepresidente, Senadores, Representantes Nacionales y de las Juntas Electorales, Intendentes y Ediles y también podrán hacerlo para interponer Recurso de Referéndum contra las leyes y  ejercer el derecho de iniciativa ante el Poder Ejecutivo, pudiendo también votar en Plebiscitos constitucionales, es decir reformar la Constitución, entre otras cosas. 

Se establece además este proyecto, una cantidad de nuevas normas referentes a las  ya existentes en temas electorales, lo que más adelante estaremos señalando, algunas para su mejor ilustración. Sobre el tema de que hayan compatriotas diseminados por todo el mundo, no quiere decir que estén en condiciones de exiliados ni nada por el estilo, sino que están radicados en  países que por razones de trabajo les conviene. 

Además cabe resaltar que no son sólo URUGUAYOS que residen en otros países, sino que existen también ciudadanos de diversos lugares del mundo, pero se sabe  que en todos los casos se trata de intereses personales. Entiendo la preocupación del Gobierno Nacional, y que sus legisladores presenten este tipo de proyecto de Ley. Esto es algo que si lo analizamos en profundidad, nos lleva a pensar que este gobierno, ya está  pensando en la próxima elección, cosa que entiendo lógica, porque la victoria, los que se la dieron  fueron los que los hermanos argentinos enviaron desde aquel país para que votaran a este gobierno. 

Hoy oímos a los argentinos reclamar por las promesas  incumplidas en la campaña electoral sobre las papeleras, y así como vinieron en masa desde  la Argentina, también los hicieron desde Brasil entre otros. 

En el entendido de que algunos legisladores nacionales, estén preocupados por nuestros coterráneos, los que en algunos casos están radicados en otros países desde hace ya mucho tiempo, por lo tanto están al tanto de la política existente en ése y no de lo que pasa en el nuestro, o (sólo lo que puedan ver por Internet),  nos preocupa mucho que estos mismos ciudadanos puedan decidir sobre qué GOBIERNO debemos tener nosotros. 

Somos los que vivimos en este bendito URUGUAY quienes debemos elegir a nuestros gobernantes, porque en definitiva son los que deben “AGUANTAR” por el período de 5 años, sin contar si son BUENOS O MALOS, eso no importa. Lo que sí importa es que si nos equivocamos al elegir a los mismos, debemos soportarlos por ese período y cobrárnoslo a nosotros mismos. 

Creo además que nadie tiene el derecho de elegir a los gobernantes ni a los gobiernos de cada país, sin formar parte activa de él. En tal sentido debemos todos los ciudadanos que residimos en este querido URUGUAY, - resistirnos a esta iniciativa –aclaro, esto no va en contra de nuestros compatriotas, sino que va en contra de que éstos no tienen el derecho de elegir por  los demás, porque si nos equivocamos, bueno, lo que no podemos permitir es que otros se puedan equivocar y quienes debamos  soportar, seamos nosotros-. 

En definitiva los que residen fuera del país, no aportan ningún tipo de impuestos, nosotros los que vivimos acá “SI”, se nos descuenta del salario, se nos descuenta de los ahorros que podamos tener en una cuenta en el banco, se nos descuenta de nuestras jubilaciones. Viendo a las claras que el gobierno que nos dejaron nuestros hermanos compatriotas, nos saca de todos lados, pero en vista de asegurarse las próximas elecciones, promueve esta ley referente al voto epistolar. 

Justifica su actuar, levantando la bandera de la EQUIDAD SOCIAL, en desmedro de la enseñanza, la salud y la seguridad pública, digo esto porque según declaraciones del Ministro de Economía, se han dispuesto en la rendición de cuentas, la suma de 180 millones de dólares americanos para atender a los inscriptos en el plan de EMERGENCIA, el que pasaría a llamarse a partir del 1° de enero próximo, “EQUIDAD SOCIAL”, mientras los docentes anuncian paro para los próximos días por aumentos salariales, aparentemente incumplidos. 

Ahora quiero darles a conocer algunas leyes por las cuales nos debemos regir, siendo además que  las mismas contemplan a todos los ciudadanos uruguayos que por algún motivo no pudieron “justificar” su no-emisión del voto por estar radicado en otro país y los plazos que tienen los mismos para mantener su ciudadanía vigente y  además  HACER REFERENCIA a lo que establece nuestra CONSTITUCIÓN DE LA REPÚBLICA. 

En nuestro País nos debemos regir por lo que establece la Constitución de la República, que dice en su Artículo N° 322  Habrá una Corte Electoral que tendrá las siguientes facultades, además de las que se establecen en la Sección III y las que señale la Ley: 

A)            Conocer en todo lo relacionado con los actos y procedimientos electorales. 
B)            Ejercer la superintendencia directiva, correccional, consultiva y económica sobre los órganos electorales 
C)            Decidir en última instancia sobre todas las apelaciones y reclamos que se produzcan, y ser juez de las elecciones de todos los cargos electivos, de los actos de plebiscito y referéndum. 

La misma  ha sido modificada varias veces mediante PLEBISCITO (Art. 331), y los que debemos tomar decisiones somos nosotros, los ciudadanos de este querido País, como lo establece el Art. 77, “Todo ciudadano es miembro de la soberanía de la Nación; como tal es elector y elegible en los casos y formas que se designarán. 
El sufragio se ejercerá en la forma en que determine la Ley, pero sobre las bases siguientes: 
1°) Inscripción obligatoria en el Registro Cívico. 
2°) Voto secreto y obligatorio. La Ley, por mayoría absoluta del total de componentes de cada Cámara, reglamentará el cumplimiento de esta obligación. 

Es decir se reglamentan las normas por medio de Leyes y para los actos electorales existe la Ley N° 7812 de 16 de Enero de 1925 con las modificaciones impuestas por la Ley N° 17113 de 9 de Junio de 1999, que establece: 
Art. 1°- Son electores todas las personas inscriptas en el Registro Cívico Nacional que por resolución ejecutoriada de la Corte Electoral estén comprendidos en el momento de la elección en la Sección “habilitados para votar”, organizada por el artículo 64 sé la Ley  de 9 de enero de 1924, (Ley 7690 de Registro Cívico Nacional), Art. 64 El “Registro Nacional Electoral” comprende el conjunto de las hojas electorales correspondientes a las personas que hallan obtenido o tramiten su incorporación al Registro Cívico Nacional, es decir habilitadas para votar. 
5°) El sufragio deberá ser ejercido personalmente. 
9°) A los efectos de la presente ley se entenderá que “lema” es la denominación de un partido político en todos los actos y procedimientos electorales, y “sublemas” es la denominación de una fracción de Partido. 
11°) Las hojas de votación y las listas de candidatos insertadas en ellas deberán distinguirse por la diversidad de sus lemas. 
12°) Las listas de candidatos contendrán los nombres de los mismos 
23°) Sesenta días antes de la fecha en que deba realizarse el acto eleccionario, cada Junta Electoral propondrá a la Corte Electoral el Plan Circuital del departamento. A tal efecto clasificará los circuitos electorales... 
25°) Cada circuito electoral se distinguirá por un número de orden... 
26°) En cada circuito electoral funcionará una Comisión Receptora de Votos... 
30°) El padrón de habilitados para votar será entregado a los partido políticos... 
31°) La Corte Electoral formará los registros electorales correspondientes a cada circuito. 

A tal efecto, la Oficina Nacional Electoral ordenará, en la forma que considere más adecuada, las hojas electorales de los inscriptos en cada circuito... 
Las Leyes N° 13882, de 18 de setiembre de 1970 con las modificaciones dispuestas por el Decreto Ley N° 14331, de 23 de diciembre de 1974 y por la Ley N° 17113, de 9 de junio de 1999, relativos a la depuración del Registro Cívico Nacional. Estas Leyes son las que reglamentan la depuración del Registro Cívico Nacional en el sentido de que aquellos ciudadanos que no voten en dos elecciones nacionales consecutivas, serán excluidos del padrón electoral, fijando los plazos su regularización. 

La Ley N° 16017, de 20 de enero de 1989, reglamenta la obligatoriedad del voto. donde reglamenta  los plazos para aquellos ciudadanos que no hayan podido sufragar en los distintos actos electorales que sean de carácter obligatorio, porque tenemos que aclarar que los actos de “convocatorias populares”, “referéndum” y elecciones internas de los partidos políticos,  estos NO tienen carácter de obligatorio. Esta Ley además establece los plazos para los ciudadanos que no votaron por encontrarse en el exterior. 

Podría continuar detallando más artículos de leyes y reglamentaciones internas de la Corte Electoral, pero para que no les sea aburrido este artículo, nos quedamos por aquí, con la siguiente INTERROGANTE. ¿ es justo que alguien elija algo por los demás? 

Amigos hasta la próxima, dios mediante, un abrazo. 

Heber Freitas Turnes 
Edil Partido Colorado 
  
  

