LILIANA GONZALEZ
Soy psicologa, uruguaya y montevideana del Barrio Sur, barrio de mezclas sociales. Y soy francesa y parisina- Tengo dos hijos.

Hija de una familia de clase media, de madre argentina y de padre uruguayo, y nieta de inmigrantes europeos por un lado y de descendientes de un baqueano de los 33 Orientales por el otro. Somos cuatro hermanos.

Fui al Liceo Rodó y a la Facultad de Humanidades y Ciencias en lo que entonces era la Escuela de Psicología. 

En el 70, con la Escuela cerrada por las autoridades, me casé y emigré a Buenos Aires donde viví hasta 1976. Allí cursé en la Facultad de Psicología, de la Universidad Nacional de Buenos Aires (UNBA) y me inscribí en las luchas a nivel político por una sociedad más democrática y progresista en la Argentina. Trabajé como periodista y profesora de inglés y francés durante mis estudios.
Y volvía a Montevideo por lo menos una vez al mes! 
En el 76, después del golpe en Argentina, llegué a Paris, en donde participé en la fundación y fui Secretaria de la Unión de Periodistas Argentinos en Francia (UPARF), asociación que se dedico a denunciar el proyecto político de aniquilación y terror de la dictadura argentina y la existencia de campos de concentración y de muerte.

Mas tarde, retomé mis estudios en la Universidad Paris VII, adonde me recibí en 1982, al mismo tiempo que realizaba mi formación psicoanalítica., e instalé mi consultorio unos años después. 
Posteriormente me formé como Analista de grupos e instituciones.
Trabajé en Servicios de psiquiatría adultos, en un Centro de Crisis psiquiatrico, que fundé con otros colegas., y en el medio socio-educativo.
Durante muchos años participé en las actividades de la AFUDEST (Association Franco Uruguayenne pour le Développement Scientifique et Technologique), fundando la Comisión de Ciencias sociales, que integro de esta manera las ciencias sociales y el psicoanálisis en la reconstrucción del tejido universitario y científico de nuestro país, diezmado por la dictadura. 
Desempeñé el cargo deVice-presidenta del Collège de Psychanalystes, de Paris, construyendo puentes entre Francia y Uruguay con “doble dirección”: los aportes del psicoanálisis, de la psicología social, y de grupos vinieron tanto del Uruguay como de Francia. Es en ese marco que co-organicé en 1994 en Montevideo el coloquio “Violencia y traumatismos históricos” (Collège de psychanalystes, de Paris, Facultad de Psicología  y Facultad de Medicina de la Universidad de la Republica, Alliance Française y el Instituto Goethe).
Actualmente mi actividad se desempeña en consultorio privado y en intervenciones en instituciones.
Me vinculé ya hace tiempo al CC de Paris para trabajar por un Uruguay múltiple a través del voto, con uruguayos adentro y afuera del territorio nacional. 
Hablo de nuestros hijos nacidos en el exterior, que integran su pertenencia a ambos países, y que se reconocen en una identidad múltiple, abierta al mundo.
Pero también hablo de nuestros padres y abuelos, que trabajaron por el Uruguay sintiéndose orgullosos de su nacionalidad y de su participación cívica en la construcción de ese país que les dio la bienvenida, y al que tanto aportaron.
