Ante el anuncio de la charla con el Ministro de Educacion y Cultura del Uruguay, Ing. Jorge Brovetto, en la Maison de l’Amérique Latine en Paris el 16 de octubre, le hice llegar, via e-mail, la siguiente pregunta :

En diciembre del 2006, la asamblea general de la ONU aprobo una convencion sobre derechos de las personas discapacitadas, convencion que representa un cambio importante en las mentalidades y en el compromiso que las sociedades deben asumir en la produccion de la discapacidad (contrariamente a lo que se piensa, la discapacidad no es solamente una cuestion que concierne a la persona). La convencion fue abierta a la firma de los paises miembros de la ONU el 20 de marzo del 2007. En la lista de paises firmantes, no figura el Uruguay. La pregunta es : cual es la posicion del estado Uruguayo sobre esta convencion y cual es la politica que su ministerio lleva adelante respecto a los derechos humanos (entre ellos el derecho a la cultura y la educacion) de las personas con discapacidad en Uruguay ? 

Con una eficacidad inusitada (en la era de las comunicaciones satelitales no es de extrañarse), el Ministro llego al auditorium de la Maison con una respuesta detallada y precisa que paso a resumir a partir del informe que le envio la Directora de Derechos Humanos del MEC, Dra. Maria Elena Martinez Salgueiro, algunos minutos antes de la charla. 

La Convencion Internacional sobre los Derechos de las Personas con discapacidad fue aprobada en la sesion N° 61 de la Asamblea General de la ONU en Nueva York, en diciembre de 2006. Nuestro pais tuvo una participacion activa en la elaboracion de esta convencion y el MEC, por intermedio de la Direccion de DDHH aporto su enfoque y promovio la participacion de la sociedad civil, en especial de las asociaciones de personas discapacitadas, aportes que fueron vehiculizados a la comision que elaboro esta Convencion, través de la funcionaria uruguaya en Nueva York, Sra. Daniella Pi. 

La Convencion fue abierta a la firma de los paises miembros de la ONU el 20 de marzo, donde se recogio la firma de unos 70 paises. Uruguay firmo el 3 de abril de 2007. 

La Cancilleria uruguaya preparo un informe que acompañará esta Convencion para su envio al Parlamento y ratificacion por parte del mismo, envio que se hara por los proximos dias. 

En relacion a las politicas activas que este gobierno lleva adelante a favor de las personas discapacitadas, el informe presenta un resumen de las normativas aprobadas por el Parlamento o en tramite parlamentario. He aqui las principales : 

En setiembre de 2004 se sanciono la Ley n° 17. 817, « De lucha contra el Racismo, la Xenofobia y todo tipo de discriminacion », que creo una comision que fue instalada por primera vez este año. En esta comision hay representacion de las organizaciones que trabajan con discapacidades fisicas y siquicas de niños y de adultos. 

La Ley n° 16. 095 sobre las « Personas discapacitadas » del 26/10/89, en su capitulo VII encarga al MEC la responsabilidad de suministrar a las personas discapacitadas y sin limite de edad, los elementos para su educacion. Este capitulo no toma en cuenta que no es el MEC que presta los servicios de educacion sino la ANEP y la Universidad de la Republica (entes autonomos). Un convenio entre ANEP y el MEC esta en vias de elaboracion. 

La Ley n° 17. 847 del 7/12/04, se ha implementado en este gobierno y permite que las personas que reciben una pension por discapacidad y tengan una actividad privada remunerada, puedan seguir percibiendo la pension en su totalidad. 

La Ley n° 18. 094 del 16/01/07, aumenta la cuota de personas con discapacidad que deberan ingresar a la funcion publica. 

La Ley n° 18. 172 de « Rendicion de Cuentas », ejercicio 2006, crea un « Programa Nacional de Discapacidad » en la orbita del MIDES, donde se integran varios servicios para discapacitados y la Comision Honoraria del Discapacitado. 

La camara de Diputados aprobo la creacion de un Registro Nacional de Discapacitados Motrices, a los efectos de facilitar el ejercicio del derecho al voto, haciendo accesibles los locales de votacion. Este proyecto esta siendo considerado por la camara de Senadores. 

La camara de Senadores aprobo un sistema de Proteccion Integral de las personas con discapacidad y en breve sera aprobado por la camara baja. 

La respuesta del Ministro concluyo con una evidencia para los ojos de cualquier ciudadano atento, Uruguay tiene un déficit enorme en materia de accesibilidad, basta con recorrer las calles y veredas de Montevideo para darse cuenta de ello. 

Es claro que la accesibilidad no se mide solamente en la posibilidad de frecuentar los espacios fisicos de una ciudad, se trata de participar activamente en la vida social, politica, laboral, cultural y educativa del pais como cualquier ciudadano. Sin duda que se han dado pasos importantes al respecto, pero éstos siguen siendo insuficientes. Como responder entonces, con politicas publicas concretas, a una realidad urgente e insoslayable ? Hay causas que no admiten mas demoras… 

Andrea Benvenuto

Paris, 19 de octubre de 2007. 

