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REPUBLIQUE FRANGAISE

AMBASSADE DE FRANCE
EN URUGUAY





COMUNICADO DE PRENSA

Visita de una delegación de diputados franceses al Uruguay

15 al 22 de noviembre de 2010
Una delegación de cuatro Diputados miembros del Grupo de amistad Francia – Uruguay llegará al Uruguay en el marco de una invitación del Parlamento uruguayo. Durante su estadía, se reunirán con miembros de la Cámara de Representantes y del Senado uruguayo para analizar y fortalecer las relaciones de cooperación e intercambio entre ambos países, tanto a nivel político y económico como cultural y científico-técnico. El programa incluye las siguientes actividades:

· Reunión con la Sra. Ivonne Passada, Presidenta de la Cámara de Diputados (el martes 16 de noviembre a las 15 horas en el Palacio Legislativo);
· Reunión con el Cdor. Danilo Astori, Presidente del Senado;
· Reuniones con las Comisiones de Asuntos Internacionales de ambas cámaras así como con los legisladores miembros del grupo de amistad Uruguay-Francia;
· Reuniones con las comisiones de Ganadería, Agricultura y Pesca e Industria y Energía, con la presencia de los Ministros y Subsecretarios de dichas carteras;
· Entrevistas con los Ministros de Educación y Cultura y Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente;
· Encuentros con la Intendenta de Montevideo, Sra. Ana Olivera, y con el Intendente de Maldonado, Sr. Oscar de los Santos;
· Reuniones con los líderes de los principales partidos políticos;
· Visita del Instituto Pasteur de Montevideo y del LATU;
· Visita de emprendimientos franceses en los sectores de producción de quesos y de establecimientos vitivinícolas y agrícola-ganaderos;
· Encuentro con responsables del Sistema Nacional de Areas Protegidas (SNAP) y visita del proyecto financiado por el Fondo francés para el medioambiente Mundial (Laguna de Rocha y de Castillos)
Se invita a la prensa a cubrir los diferentes momentos de la visita y especialmente el encuentro de la delegación con la Presidenta de la Cámara de Representantes.
Contacto: 

Ricardo Rius

Agregado de Prensa

Teléfono: 17 05 01 16

Celular: 094 47 33 91

