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Le groupe Géographie, Aménagement et Développement Durable du CREDAL  animé par Sébastien Velut vous invite :

4 décembre de 16h00 à 18h00
Salle Paul Rivet
Présentation du documentaire

Millones en la Basura – (2009)
De Manon Kleynjans et Hélène Ballis.

La présentation sera suivie d’une discussion avec Manon Kleynjans, Marie Noëlle Carré et Sébastien Velut.

Millones en la basura

A Montevideo, capitale de l’Uruguay , il est courant de voir en plein centre de la ville des hommes, des femmes et même des enfants chercher dans les conteneurs à déchets ce qui peut être récupéré. Cependant les classificateurs, comme ils sont appelés, ne sont que le premier maillon d’une chaîne beaucoup plus grande, invisible aux yeux des citoyens. En effet après avoir récupéré puis trié le matériel, les classificateurs le revendent à des acheteurs revendeurs. Le matériel passe par trois voir quatre intermédiaires différents avant d’arriver au sein d’entreprises exportatrices.

Le documentaire montre à travers le portrait des différents acteurs impliqués dans la chaîne que l’industrie de la récupération, basée sur un système opaque et très peu contrôlé par l’Etat génère des millions de dollars de profit. Cependant, les classificateurs, premier maillon de cette chaîne travaillent et vivent dans des conditions précaires, dépendant des intermédiaires et de la fluctuation des prix du marché international. Insérés dans un système économique global, ils sont les premiers affectés par la crise internationale et leur activité est menacée par le spectre de la privatisation de la décharge municipale et du système de ramassage.
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