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                                                                                             Montevideo, 4 de setiembre de 2009                                       

      http://votoxuruguay.org      
comision.votoenelexterior@gmail.com                
Estimados compatriotas:




El pasado miércoles 26 de agosto se realizó el lanzamiento oficial de la Campaña por la aprobación del Plebiscito por el Voto de los Uruguayos residentes en el Exterior.




Junto a esta reciben la proclama del acto y algunas notas periodísticas señalando las adhesiones a la campaña, también la lista de quienes la prestigian, que crece a diario.





El trabajo hacia el triunfo del Plebiscito está a pleno. El Frente Amplio ha volcado toda su fuerza a esta tarea, junto a la de la Anulación de la Ley de Caducidad y ensobrará ambas papeletas con las listas partidarias.




La Comisión Nacional por el Voto del Exterior, integrada por personalidades independientes y representantes del Frente Amplio, coordina y ejecuta el camino hacia el éxito.





A todo esto no puede quedar ajeno ningún compatriota residente fuera de Uruguay. No debe existir ninguna asociación de uruguayos, en cualquier lugar del Planeta, prescindente del objetivo del Plebiscito.





Un  ejemplo a seguir: 
“Desde ésta Catalunya donde vivimos decenas de miles de uruguayos, les felicitamos por la labor emprendida, asegurándoles que a partir de setiembre iniciaremos una campaña en dos direcciones, de concientización y de recursos, para apoyar vuestra tarea que sentará las bases de una democracia sin exclusiones y donde todos podamos decidir. 

Compañeros adelante 

Rómulo Correa 
Presidente 
650 970 434 
  
Asociación de Uruguayos en Catalunya “




Esto que transcribimos sintetiza las necesidades del momento.

Es necesario que cada uruguayo incorpore a otro uruguayo, a la 
asociación a la pertenezca, a su círculo de amistades, a las grandes tareas de la difusión del Plebiscito y contribuir financieramente para posibilitar la Campaña en Uruguay. También hay que escribirle a los familiares y amigos en Uruguay, para que pongan la PAPELETA BLANCA del SI el 25 de octubre.




Estaremos en contacto permanente con cada uno de Uds. para informarles y para recibir información de los avances que realicen. 





Comisión del Voto de los Uruguayos en el  Exteriores:
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