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EMBAJADA DEL URUGUAY
EN FRANCIA
- Paris -
  
 Consejo Consultivo de París:
Tenemos el agrado de dirigirnos al Consejo Consultivo de Paris, a efectos de remitirles anexo la Circular 151/08 recibida en el día de la fecha de la Dirección General de Asuntos Consulares y de Vinculación del Ministerio de Relaciones Exteriores del Uruguay. A través de dicha circular se convoca a los Consejos Consultivos a participar en el III Encuentro de la Patria Peregrina que tendrá lugar en Montevideo, entre los días 30 de marzo y 4 de abril de 2009.
 En tal sentido y en seguimiento al encuentro mantenido con ustedes el pasado 9 de diciembre, quisiéramos informar que hemos realizado las consultas correspondientes a la Dirección de Vinculación, la cual nos ha comunicado lo siguiente:
 -          El Ministerio de Relaciones Exteriores trabaja actualmente en la elaboración de un instructivo relativo a aspectos mencionados en el Decreto 597/08, en particular el procedimiento de elecciones. 
 -          Podrán participar en el III Encuentro de la Patria Peregrina, así como en el Encuentro de Consejos Consultivos de Europa, los actuales Consejos Consultivos provisorios.
Mucho se agradece acusar recibo del presente mensaje.
 Atentos saludos.
 Consulado del Uruguay
París
 
