RESEÑA DE LA CONFERENCIA DE GREGORY RANDALL EN LA MAISON DE L’AMERIQUE LATINE                      el 26 de setiembre de 2011.                                       Por Janine Guerrina-Gualberto

“URUGUAY: Las transformaciones en curso en la Universidad de la República”                                     “Polos de Investigación universitaria en el interior del país”.

El Informe escrito de Gregory  Randall sobre "La reforma universitaria en curso y la investigación" se encuentra en el sitio del CCP  "uruguayos.fr". A  continuación, paso a transcribir las grandes líneas de la charla con Gregory Randall en la Casa de América Latina. 

Lo expuesto por Gregory  ese lunes 26 de setiembre fue más allá de una simple conferencia porque se caracterizó por su espontaneidad, creencia y motivación por lo que está realizando y las “ganas”  que con gran naturalidad supo generar en nosotros para seguirlo en su campaña. Algo así como  ¡don Quijote y un montón de Sanchos Panza!  

Nos comentó las transformaciones en curso que están llevando a cabo en la Universidad de la República especificando los Polos de Desarrollo  Universitario en el Interior.

 
Sus postulados se conjugan siguiendo 3 paradigmas cuyos conceptos e ideas fundamentales son: 

1/  La generalización de la enseñanza post secundaria de calidad 

2/  La ambición y la voluntad de llevar a los estudiantes a que terminen los cursos emprendidos 

3/ Y el anhelo de que la enseñanza no se termine nunca, algo así como la formación permanente e inacabable a lo largo de la vida del individuo. 

La Universidad que es un instrumento para el desarrollo se basa en un sistema público de conexión aunque eso no quiera decir que uno esté a favor de un monopolio de educación superior.

Se trata, en realidad, de provocar un acercamiento con el ex IPA Instituto de Profesores, con el Instituto Terciario Superior, con la UTU, y conformar un verdadero Sistema Público de Educación interconectado. 

Asimismo, aparecen claramente tres pilares sosteniendo   el edificio: 

1/ La enseñanza terciaria con las Regiones (programa regional por excelencia) con ejes temáticos prioritarios valorizando las actividades del lugar (Programa terciario de Enseñanza Terciaria (PRET), el tejido...) Por ejemplo, la región NE con Tacuarembó, Artigas, Rivera y Cerro Largo donde se desarrolla en prioridad una enseñanza orientada hacia especialidades tales como la madera, la carne, los temas de frontera… o en la región NO con Salto y Paysandú donde se desarrolla lo agroalimenticio, el agua, la energía... 

Las ofertas de enseñanza se inscriben dentro de este cuadro y se prevén múltiples alianzas con otros actores que se irán agregando progresivamente al proceso. 

2/ El segundo pilar está constituido por los Cenures o Centros Universitarios Regionales. Tres Cenures, NE, NO y Este que conducen al nombramiento de un(a) Director(a)  -esta es una verdadera innovación y una de las originalidades de la reforma-  ¡Solamente un(a) director(a) para presidir todas las carreras! 

Todas las facultades reunidas en una sola. A lo cual se suma la organización y animación de  la vida universitaria correspondiente junto  con un entorno adecuado y renovado en permanencia. 

Todo esto constituye un reto extremadamente importante dentro del dispositivo.

3/ Y el tercer pilar se construye alrededor de los diferentes polos de desarrollo universitario con una selección de “docentes” de alta dedicación y capaces de impulsar el proceso. 

Se trata de un verdadero trípode donde se inscribe una estrategia completa, con un programa presupuestal también completo. 

Ya hay muchos estudiantes inscriptos y cursando en el interior con 6 carreras nuevas. Hay docentes de los cuales se quisiera poder llegar a una dedicación total certera, acertada y equilibrada. 

Acto seguido, se  podrían citar igualmente tres carriles que orquestan esta ambiciosa empresa y que constituyen instrumentos sustanciales sin los cuales las tareas, de transformación en la Universidad de la República con su consiguiente investigación universitaria en el interior del país, quedarían comprometidas :

· La parte de obras, recordando al pasar 3000 m2 a la entrada de Rivera, 1800 m2 en Tacuarembó, 4000 m2 en la zona del Este, 6Hà para Rocha con 1800 m2, 1500 m2 para Treinta y Tres, 1800 m2 para Paysandú...  

·  El presupuesto para docentes donde se han puesto en escena 240 cargos de los cuales se han provisto ya 70  y se quiere innovar con la creación de un puesto de "Profesor visitante regular". A título de información Gregory nos comentó por ejemplo que para Salto ya se incorporaron docentes provenientes del extranjero como para Musicología una cubana, para Inmunología un español, otros para Matemática y Agua. Entre ellos hay inclusive un uruguayo que vive hace muchos años en USA y que se viene con la flia. En Paysandú cátedras de salud familiar y comunitaria, Agro y veterinarios. En el NE se constituyó un grupo de estudios de la frontera, hongos, recursos naturales del ecosistema de la pampa... 

· Y el tercer carril se encontraría representado por las carreras nuevas partiendo de la base de que la carrera estará allí donde se concentre la actividad requerida. Para dar una idea, mencionemos los recursos naturales en Rivera, lo ambiental en Rocha y Maldonado, enfermería en Rocha para que la gente que ya está trabajando en esa rama se vaya formando, administración y contabilidad en Tacuarembó y Maldonado, con opciones respectivamente de negocios agropecuarios y turismo, recursos hídricos en Salto y otros muchos que me cuestan recordar...

Agradecemos a Gregory Randall por compartir con nosotros este momento vital de transformación universitaria y de reconstrucción uruguaya.

