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EMBAJADA DEL URUGUAY
EN FRANCIA
- Paris -
Consejo Consultivo de París:
En respuesta a la consulta realizada por esta Sección Consular al Ministerio de Relaciones Exteriores luego de nuestro encuentro con el Consejo Consultivo de París en diciembre de 2008, la Dirección General de Asuntos Consulares y de Vinculación / Dirección de Vinculación ha remitido el siguiente mensaje :
 RECONOCIMIENTO ACTUAL DEL CONSEJO CONSULTIVO DE PARIS, A PARTIR DE LA ULTIMA REGLAMENTACION DE LOS CONSEJOS CONSULTIVOS, ESTA DIRECCION GENERAL RECONOCE A DICHO CONSEJO, EN VIRTUD QUE SE CONSTITUYO HACE TIEMPO Y HA REALIZADO ELECCIONES DE SUS AUTORIDADES PERIODICAS.
EN VIRTUD DE LO ANTEDICHO, EL CONSEJO CONSULTIVO DE PARIS PUEDE EFECTIVAMENTE PARTICIPAR EN SU CALIDAD DE TAL, EN EL ENCUENTRO REGIONAL DE GALICIA, SIN NECESIDAD DE QUE SE REALICEN ELECCIONES DE SUS AUTORIDADES PREVIAMENTE, ASI COMO EN EL III ENCUENTRO DE LA PATRIA PEREGRINA DE MARZO-ABRIL DE 2009.
 CON RESPECTO A LA INTERROGANTE PLANTEADA SOBRE SI DEBERA LA SECCION CONSULAR ENTREGAR LOS REGISTROS DE NACIONALIDAD Y CIUDADANIA A LOS COMPATRIOTAS QUE ORGANIZAN LA ELECCION, DADA LA RESERVA Y CONFIDENCIALIDAD QUE POSEE LA INFORMACIÓN CONTENIDA EN TALES REGISTROS, NO ES CONVENIENTE HACERLO.
EN REFERENCIA A SI DEBERA EL CONSUL ESTAR PRESENTE EN EL MOMENTO DE LA ELECCION PARA LA INTEGRACION DEL CC, ESTA DIRECCION ENTIENDE QUE SI, SALVO RAZONES DE FUERZA MAYOR, EL QUE ESTARA ASISTIDO POR UN FUNCIONARIO ADMINISTRATIVO DE LA OFICINA CONSULAR QUE SE TRATE, A LOS EFECTOS DE MANEJAR EL REGISTRO DE NACIONALIDAD Y CIUDADANIA Y LLEVAR UN CONTROL DE LOS VOTANTES
 CON RESPECTO AL RECONOCIMIENTO DE LAS ELECCIONES, ESTA DIRECCION CONSIDERA RELEVANTE ESCUCHAR LA OPINION DE LA OFICINA CONSULAR DE LA JURISDICCION DEL CONSEJO CONSULTIVO, A LOS EFECTOS DE SU RECONOCIMIENTO.
Atentos saludos.
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