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La representación parlamentaria de ciudadanos 

del exterior en su país de origen:

panorama y perspectivas

 

Introducción – Fernanda Mora, delegada del CCP

Esta charla es en realidad una  reunión de trabajo, en la cual iniciamos primeros intercambios sobre este tema. Intentamos, a partir de experiencias europeas y latinoamericanas, resaltar el interés de estos mecanismos y esbozar proposiciones concretas para el Uruguay. Buscaremos juntos compartir buenas prácticas, comprender el por qué y para qué es útil una representación parlamentaria de ciudadanos del exterior en su país de origen. Nos preguntamos qué modalidades prácticas son más convenientes  y también qué escollos es prudente evitar para que las experiencias sean exitosas.

¿Porqué esta charla? Porque la/os Uruguaya/os del exterior no podemos votar ni en las presidenciales, ni en las legislativas, ni en las municipales. Estamos en plena batalla por el reconocimiento de nuestros derechos cívicos.  Por eso empezamos este trabajo, para ir descubriendo  qué tipo de relación, conexión o correspondencia existe entre el voto y la representación parlamentaria.   

Agradecemos  y presentamos a los panelistas:

· Yvonne Errea de Tarabal, secretaria general de la A.S.F.E. (Alianza de Solidaridad de los Franceses del Extranjero), ex secretaria general adjunta de los Franceses en el Exterior,

· Gustavo Schroëder, abogado, asesor jurídico del Consejo Consultivo de Paris.

Y, como resultado de los contactos efectuados por Janine Guerrina-Gualberto, miembro del CCP, que agradecemos aquí  muy especialmente,
  con embajadas latinoamericanas, podemos mencionar agradecidos, la participación de ministros consejeros de las Embajadas y/o funcionarios de los consulados de Bolivia, Colombia y Ecuador en Francia.   Se excusan Argentina, Brasil, Chile, Panamá, Paraguay, Perú y Venezuela. Se excusan también David Recondo y Riva Kastoryano, ambos Profesores e Investigadores del CNRS y de Sc. Po.

La idea entonces es empezar a trabajar, a intercambiar experiencias e ir poniendo ideas en nuestro canasto colectivo. 

Por razones prácticas vamos a fraccionar la charla en tres tiempos, suscitando preguntas y reacciones para poder dialogar conjuntamente de manera interactiva:

· un primer tiempo, que consagramos al panorama europeo,

· un segundo tiempo dedicado a los testimonios latinoamericanos,

· un tercer tiempo con Gustavo Schroëder, donde vamos a tratar de tirar los  hilos para intentar ir diseñando esta utopía realizable en el Uruguay.

Panorama europeo

Contribución de Yvonne Errea de Tarabal

secretaria general de la A.S.F.E. (Alianza de Solidaridad de los Franceses del Extranjero) 

ex secretaria general adjunta de los Franceses del Exterior

EL CASO DE FRANCIA

Principios fundadores

Esta representación, que remonta a 1946, se basa en el reconocimiento de la colectividad publica de los franceses residentes fuera de Francia, y en la intangibilidad de los derechos civiles y políticos de los ciudadanos franceses, sea cual sea su lugar de residencia. En eso Francia fue pionera, precediendo el movimiento iniciado por la Carta de las Naciones Unidas de 1948 y ampliado por las principales fuentes de derecho internacional público.

Evolución histórica

Para entender este movimiento, conviene hacer un rápido repaso de la evolución histórica de dicha representación, íntimamente ligada a la colonización.

Remontando al siglo 18, la Asamblea Constituyente de 1789 preveía 17 diputados representantes de los territorios de ultramar. Sin embargo la Constitución siguiente de 1791 ya no menciona a dichos representantes, y habrá que esperar a 1870 para volver a ver diputados de este tipo en la Asamblea nacional.

Sin embargo, hasta la Constitución del 27 de octubre de 1946 , sólo los franceses de las colonias estaban representados en la Asamblea Nacional. Pero en virtud de una resolución de la Asamblea de fecha 13 de diciembre del mismo año, tres puestos de senadores (llamados « Consejeros de la República ») son confiados a personalidades para que representen a los franceses residentes en Europa, América y Asia/Oceanía. África seguía siendo representada por los diputados electos por las colonias y los protectorados franceses).

Un « Consejo superior de los franceses del extranjero » (CSFE) fue instituido por decreto de fecha 7 de julio de 1948. Constaba de 55 miembros : los 3 senadores, el presidente y el director de la Unión de Cámaras de comercio francesas en el extranjero, el presidente de la Federación de profesores franceses en el extranjero, el de la Federación de antiguos combatientes residentes fuera de Francia, 42 miembros electos por las asociaciones  representativas de los franceses residentes en el extranjero y 5 miembros designados por el Ministerio de Relaciones exteriores.

El artículo 24 de la Constitución del 28 de septiembre de 1958 estipula : « Los franceses establecidos fuera de Francia son representados en el Senado ». Los senadores de ahora en adelante son electos por los miembros del CSFE, que se vuelve colegio electoral, y pasan de 3 a 6.

En 1962, pasan a ser 9, pero la verdadera reforma interviene en 1982 : la ley del 7 de junio establece EL SUFRAGIO UNIVERSAL para la elección de los miembros del CSFE, los cuales a su vez eligen a los senadores que pasan a ser 12. Se agregan 21 miembros designados por el Ministro en calidad de « personalidades calificadas », pero los mismos no tienen derecho a voto.  Y finalmente, por ley de fecha 9 de agosto de 2004 el CSFE se vuelve   « Asamblea de los franceses del extranjero, » (AFE), compuesta por 155 miembros electos, 12 miembros designados y 12 senadores.

Hacia una representación directa

Es necesario ante todo recordar que por ley, desde 1976 los franceses del extranjero inscriptos en las listas consulares de las representaciones diplomáticas tienen la posibilidad de votar personalmente o por poder para la elección del Presidente de la República. La primera votación intervino en 1981, luego en 1988, 1995, 2002 y 2007. Para las legislativas, debían hacerlo en Francia, ya sea personalmente o por poder, pero no existía una representación parlamentaria especifica de diputados de franceses del extranjero. Sin embargo esta era una reivindicación recurrente de los expatriados, por lo que la revisión constitucional del 23 de julio de 2008 modifico el famoso artículo 24 agregando : «  Los franceses establecidos fuera de Francia son representados en la ASAMBLEA NACIONAL Y EN EL SENADO ».

Por lo tanto la primera elección de diputados representantes directos de los franceses del extranjero tendrá lugar en el mes de mayo de 2012, coincidiendo con la próxima elección presidencial. Para ello ha sido necesario modificar la distribución de las circunscripciones electorales, ya que el número global de diputados no cambia, pero se han insertado once circunscripciones especificas que cubren el mundo entero. El reparto se hace en función del número de personas registradas en cada lista consular, que en su totalidad representan 2.100.000 expatriados. Los candidatos, que serán electos por escrutinio  mayoritario y no proporcional, serán  presentados por los partidos políticos, pero cualquier persona puede hacer acto de candidatura a título individual. Y evidentemente es probable que habrá varias listas para cada circunscripción.

Escollos y enseñanzas 

Hasta 2005 persistió cierta confusión en materia de listas electorales en los consulados, ya que coexistían dos listas : una para le elección de los consejeros de l’AFE, otra para le elección presidencial. Ahora  las listas están unificadas en una lista única llamada « LEC »(lista electoral consular), en la cual figuran automáticamente todas las personas que piden ser inscriptas en el registro del consulado, salvo si en el momento de su inscripción manifiestan la voluntad de no querer figurar en la lista electoral. Asimismo, no se prevé la posibilidad de voto por correspondencia (el llamado «  voto epistolar »), pero se esta estudiando la implementación del voto electrónico. Sin embargo una primera experiencia en las últimas elecciones de la AFE en junio de 2009 no resulto concluyente, habiendo todavía pendientes innumerables problemas de orden técnico. Es de esperar que los mismos estén resueltos para mayo de 2012.

EL CASO DE ITALIA

Desde 1985 existen 126 «  Comités de los italianos del extranjero » en 38 países. Son electos por los italianos inscriptos en los consulados en los cuales figuran por lo menos 3000 personas. A  su vez estos comités eligen desde 1998 el « Consejo general de los italianos del extranjero », que sería el equivalente de la AFE, y esta compuesto por 94 consejeros, de los cuales 65 electos por los miembros de los comités y 29 designados por el gobierno. Y desde 2001 la ley permite a los italianos del extranjero votar en su país de residencia para las elecciones legislativas, para una representación parlamentaria especifica : 12 diputados ( sobre 630) y 6  senadores (sobre 315) por sufragio universal directo en los consulados del mundo entero.

EL CASO DE ESPAÑA

La ley de 1987 instituyo la creación de los « Consejos de residentes españoles » en las circunscripciones consulares que cuentan con por lo menos 700 españoles inscriptos, o sea 30 países. A su vez estos Consejos eligen a los miembros del « Consejo general de la emigración », equivalente de la AFE francesa, compuesto por 58 miembros, de los cuales 43 electos. Por fin el artículo 68 de la Constitución prevé que los españoles residentes en el extranjero pueden votar en las elecciones legislativas en el consulado o por correspondencia, pero no disponen de ninguna representación parlamentaria especifica, aunque esto constituye une reivindicación recurrente del Consejo general de la emigración.

 Preguntas e intercambios

Alejandra De Bellis, Ministro Consejero y Encargada de Negocios a.i. de la Embajada del Uruguay en Francia.

Me interesa saber, con respecto a los temas que lleva hoy cada parlamentario por área geográfica para respetar la distribución por circunscripciones, ¿por qué no hacer esa repartición o distribución justamente por temas de interés, ya que probablemente un tema pueda darse en varios lugares a la vez ? 

Yvonne Errea-Tarabal: Los temas de interés son evidentemente recurrentes en todas las áreas geográficas, pero el criterio que prevalece en materia de distribución de las circunscripciones es el mismo que para los diputados territoriales, o sea el criterio demográfico. La nueva carta electoral prevé, sobre un total de 577 diputados, la supresión de 33 circunscripciones reemplazadas por 33 nuevas, de las cuales 11 corresponden a los franceses del extranjero. De estas, dos escaños corresponderán a América, dos a África junto con el Levante y Medio Oriente, uno a Asia y Oceanía y 6 a Europa, en función del número de franceses registrados en los consulados: es así como Suiza, país donde la presencia francesa es la más fuerte con 132.000 inscriptos, dispondrá de una circunscripción propia.

María Beatriz Tinajero :   ¿Cómo funciona el proceso mismo de la votación, el escrutinio?   

Yvonne Errea-Tarabal: El escrutinio se desarrolla en las diferentes sedes consulares, donde se instalan mesas electorales en las mismas condiciones que en la metrópolis. Si embargo, dada le especificidad del voto, están previstos ciertos ajustes. Por ejemplo, se generalizará el voto electrónico, siendo la primera vez que esto sucede para un escrutinio nacional. Se adelantará la primer vuelta una semana, para dejar una lapso de tres semanas entre las dos vueltas. Asimismo en materia de gastos de campaña se tendrán en cuenta las enormes distancias que deberán recorrer los candidatos.

             

Mirtha Bazán: ¿Cómo se eligen a los diputados y quienes van a ser candidatos?  ¿Alguien que está en el extranjero tiene la posibilidad de presentarse?

Yvonne Errea-Tarabal: Las candidaturas podrán ser presentadas por los partidos políticos pero eso no impide que cualquier ciudadano francés no pueda presentarse a título individual, aunque resida en el extranjero. Por el momento se sabe que han manifestado su interés ex-diputados que perdieron su puesto en las últimas elecciones legislativas de 2007, o aquellos cuyas circunscripciones van a ser suprimidas, y también allegados a los partidos en búsqueda de la legitimación de las urnas. Pero no hay que olvidar que los consejeros de la AFE no se dejaran fácilmente desposeer de su terreno de caza.

Alfonso M. Dorado : Volviendo al tema de los candidatos para diputados, es el criterio del lugar de domicilio el que prima en territorio francés?

Yvonne Errea-Tarabal: Aunque el criterio del lugar de residencia prima en el territorio francés, se sabe que la mayoría de los diputados, en función de la oportunidad electoral, son objeto de "paracaídas", declarando un domicilio temporario para justificar su candidatura en tal o cual lugar. Ello no será posible en el caso de los diputados de los franceses del extranjero, dada la extensión de sus circunscripciones.

Ana María Araujo : Como francesa en Uruguay, ¿cuál sería la región que me incumbiría para ir a votar? ¿y conjuntamente con qué países? 

Yvonne Errea-Tarabal: Los franceses residentes en Uruguay podrán votar en la segunda circunscripción de América, que cubre desde México y el Caribe hasta la Patagonia, y para la cual habrá probablemente uno o más candidatos. Para poder votar es necesario estar inscripto en el registro consular, y esto debe ser hecho antes del 31 de diciembre del año anterior a la elección, o sea de 2011 ya que la elección tendrá lugar en 2012. 

Panorama latinoamericano : los casos de Bolivia, Ecuador y Colombia

EL CASO DE BOLIVIA

Intervención de Alfonso M. Dorado, Consejero y Encargado de los Asuntos políticos y económicos del Estado Plurinacional de Bolivia en Francia.

 

FM: Los bolivianos migrantes que residen en Argentina, Brasil, Estados Unidos y España, pueden desde 2007, ejercer el derecho de voto, tanto a nivel presidencial como a nivel parlamentario aunque dicho voto no les permite todavía beneficiar de una representación parlamentaria exclusiva para los ciudadanos del exterior. ¿Por qué esta restricción?

AMD: Primeramente transmito a ustedes el saludo especial de nuestra embajadora que encontró interesante esta iniciativa. Luego, en cuanto a la fecha, es en realidad todavía más reciente porque se trata de todo un proceso. El sistema del voto en el exterior tiene un peso importante, porque aquí estamos hablando de dos millones de ciudadanos frente a una población global de alrededor de diez millones. Existen obviamente reivindicaciones. Pero es a partir de la nueva  constitución del Estado en 2009 –artículo 27 párrafo 1- con la nueva política del Estado de Bolivia que se reconoce de manera explícita y que establece el derecho político para votar. Ahora, a partir de la aprobación de dicho artículo por la Asamblea Constituyente y de la Constitución por referéndum todo ello integrado dentro del proceso revolucionario democrático de Bolivia que conduce, in fine, el 6 de diciembre de 2009 a una nueva convocatoria a elecciones presidenciales. Y la pregunta fue: ¿Ahora cómo hacemos?  Había que establecer la modalidad. Y necesariamente, había que implementar haciendo frente por un lado a un problema de tiempo, por otro a un problema de medios a nivel técnico, y por otro también de orden financiero, aunque este último era muy relativo. 

Se hizo entonces votar una ley transitoria de “progress vida” cuyo fundamento fue el principio de progresividad dentro de la nueva arquitectura del Estado Plurinacional donde aparece un cuarto poder público para poder, ahora sí, hablar de los cuatro órganos institucionales que son: El ejecutivo, el judicial, el legislativo y el plurinacional electoral. Anteriormente la Corte electoral no era un órgano propiamente dicho, ahora sí. Y esta separación, en cierta manera tajante, permite hoy al órgano electoral, por ejemplo, anular todo tipo de convocatoria que emane del órgano ejecutivo.  Y gracias a esta ley transitoria se ha ganado en transparencia para dar cabida a este sistema biométrico con un registro biométrico ya que el órgano electoral dispone de su propio registro (que no es el registro civil), con un nuevo padrón electoral...   

Por otra parte, había que resolver el problema de la avalancha de electores –que generó susceptibilidad- con una población joven considerable que llevó a establecer un sistema de porcentajes que debían ser respetados. Todos los partidos políticos saliendo a hacer sus campañas en función de las características de los electores. 

Ahora bien, como era materialmente imposible, respetando el calendario electoral, registrar a todos los residentes en el exterior, se debatió por un lado, cómo asegurar el voto, y por otro, cómo tener en consideración los aspectos financieros, organizacionales,…  Y en la Asamblea plurinacional, –y aquí respondo a la pregunta inicial de Fernanda Mora- se llegó a un consenso y no hubo más remedio que adoptar una solución que llevó momentáneamente a escoger cuatro países de manera de ir preparando el terreno para después. Estos países, que son efectivamente Argentina, Brasil, Estados Unidos y España. Cuatro grandes países donde están concentrados la mayor parte de los bolivianos en el exterior.   

Esta ley transitoria incluye también un criterio de forma que con respecto al registro de los residentes en el exterior, limita , por un lado, a los inscriptos a 6% de aquéllos que figuran en el padrón nacional. En realidad fueron 170.000 los inscriptos contra los 5 millones evocados anteriormente. Y por otro lado, cada uno de los 4 países individualmente no pueden tener más de 50% del peso de los 4 juntos en el exterior de manera de preservar el equilibrio.

Evidentemente hubieron descontentos, hubieron reclamos. Los de Europa, Francia, por ejemplo, preguntaron ¿por qué ellos habían quedado fuera del contingente? Tuvimos que emprender todo un proceso de comunicación para explicar los motivos por los cuales, en determinados momentos, la gente no quiere aceptar razones ni políticas ni legislativas. Básicamente es lo que ha sucedido. Han mandado gente que han designado y comisionado en diferentes representaciones consulares para el establecimiento del registro biométrico para poder proceder al voto. El órgano electoral se encargó de todo,  además estaba informatizado con papeletas. El único rol del Servicio Exterior ha sido el de transmitir materialmente las papeletas conjuntamente con el acta de sufragio por valija diplomática en cada uno de los países designados.

Debo hacer una pequeña aclaración: muchos temas van a surgir y formarán parte del nuevo debate, de una nueva batalla. Ahora existe el voto por circunscripción y con un solo mandato. Un solo tipo de diputado con dos formas a respetar,  la plurinacional y la lista nominal. Los votos en el exterior siguiendo naturalmente el criterio demográfico seguirán teniendo un peso preponderante. Todavía no hay parlamentario específicamente elegido en representación sino que ha sido proporcional lo que puede también haber afectado los registros de candidatos. El tema de senador en realidad no se plantea porque es netamente territorial.

EL CASO DE ECUADOR

Intervención de María Beatriz Tinajero A., encargada de las funciones consulares en la Embajada de Ecuador en Francia 

FM: Los ecuatorianos votan en el exterior desde 2002 y obtuvieron ya seis “bancas” a título de representación parlamentaria de los votantes en el extranjero. Maria Beatriz, ¿nos puedes contar el proceso que se vivió en Ecuador y en qué están ahora, con ya varios años experiencia de implementación de la representación parlamentaria de la/os Ecuatoriana/os del exterior?

MBT:  La Constitución del año 1998 otorgaba el derecho de voto para todos los ecuatorianos. Luego entramos en un proceso largo para lograr en 2006 este derecho a favor de los ecuatorianos en el exterior. Se trató del voto para elegir al presidente y Vicepresidente. Más adelante se participó en lo que es el voto de los asambleístas. Intervinieron varios procesos electorales destinados a renovar la estructura del estado y donde la consulta popular fue fundamental para ello. 

Y llegamos entonces a 2008, con elecciones nuevamente para votar por la nueva Constitución con un resultado de 85% de electores, prácticamente la unanimidad. A partir de este momento, los ecuatorianos en el exterior no solamente pueden elegir a sus representantes sino que también ellos mismos pueden ser elegibles en el exterior. Quienes estén interesados pueden, a partir de 2008, presentarse como candidatos, depositando su candidatura en el Consulado, sabiendo, en base a las condiciones preestablecidas, que el que se presente para presidente no puede presentarse al mismo tiempo para Vicepresidente. Todo ello incitó pues a una participación masiva que condujo a : 28 candidatos para la zona Europa, Asia y Oceanía,  36 para la zona Estados Unidos y Canadá, 22 para América Latina.

Fue una verdadera participación democrática, representados y apoyados con un número enorme de candidatos. De esta manera la Asamblea Nacional Constituyente eligió al presidente, Vicepresidente, diputados y ahora asambleístas.  Se decide que habrá 2 representantes para Estados Unidos y Canadá, 2 representantes para América latina y el Caribe y 2  representantes para Europa y Asia. Es menester recalcar que surgieron candidatos auténticos migrantes, que conocieron el recorrido del que empieza de abajo, porque ellos vivieron esa realidad. Se fue creando entonces un interés nuevo hacia el migrante que alimentó el deseo de servirle y de atenderle. Y en este sentido, nosotros estamos implementando actualmente nuevos servicios. Se puso en evidencia la necesidad de asegurar, por ejemplo, un registro electoral con inscripción “permanente” gracias, en parte, al concurso del empadronado electrónico, operación que lanzamos con nuestro propio slogan: “Empadrónese, Inscríbase”. Y el resultado fue y sigue siendo positivo.

En cuanto al proceso electoral, que se desarrolla en el Consulado de donde se editan las listas empadronadas y a donde nos hacen llegar todos los elementos: las papeletas, las urnas y hasta los bolígrafos!  Y nosotros con todo ello recreamos el acto electoral tal como se desarrolla en el territorio nacional con la mesa de voto con sus respectivas sillas para los voluntarios. Para los ecuatorianos dentro del país  el voto es obligatorio, en cambio, el voto en el exterior es facultativo, pero! Cuando ecuatoriano que viene del exterior se presenta para efectuar un trámite, de cualquier índole que sea,  y se presenta sin papeleta o certificado de votación, le ponen inmediatamente una multa consecuente, de allí que se diga que en los hechos el voto es obligatorio para todos. Actualmente nuestro Registro, que goza, naturalmente, de una inscripción permanente que sigue al ciudadano en caso de cambio de domicilio y le remite una papeleta que lo salva de la o las multas eventuales ya que en un año se pudo llegar a votar hasta seis veces! Así que por todas estas razones hay complacencia de parte de la población.  En cuanto a los representantes parlamentarios, hubo un cierto descontento de parte de los ecuatorianos con residencia en Francia que constataron que los dos   representantes europeos fueron uno, italiano y otro español. Y los de Francia, nada!  Entonces explicamos que esto no es así, que es preciso vivir la democracia. Organizamos reuniones informativas de intercambio y lo que siempre sigue estando de actualidad es el pedido relativo a la optimización y diversificación de los servicios: quisieran, por ejemplo, que los trámites concernientes al acta civil y acta de nacimiento, puedan efectuarse localmente en el consulado.

El cambio existe y es palpable, se siente la revolución ciudadana, pero el proceso debe seguir su curso. En todo caso, más servicios, mayores facilidades.                     

EL CASO DE COLOMBIA

Intervención de  Diego Cadena, Ministro Consejero de la Embajada de Colombia en Francia.  

FM Los colombianos en el exterior benefician del derecho de voto desde 1961, en cambio tuvieron que organizarse y combatir para la obtención de una “silla” en la Asamblea Constituyente, o sea la erección de un representante miembro de la cámara baja (diputado). Este proceso se desarrolló en tres tiempos: primero atribuyeron una “silla” a los indígenas, luego se la otorgaron a los afro descendientes y recién al final se le adjudicaron a aquéllos que estaban en el exterior.

DC   En términos generales, hace 35 años que votan todos los colombianos de todos los países del mundo. 

Y la misma Constitución impulsó a los colombianos para que atraparan al vuelo las primeras oportunidades que se presentaron y pudieran avanzar siguiendo con entusiasmo esta vía ya trazada que fue marcando cada una de las fases más significativas. Más adelante, surgieron algunos traumatismos que se fueron agravando con el sistema de no obligatoriedad del voto –ya que existe un apego pronunciado a las leyes y a todo lo que está codificado- todo ello conduciendo a un abstencionismo agravado, que rota a la mitad.  En la elección para el Congreso se pudo constatar una apatía generalizada. Y eso que nuestras elecciones siempre son con censo electoral abierto en permanencia. Lamentablemente se presentaron problemas de manipulaciones tanto con el censo como con el voto. Afortunadamente los congresistas en falta fueron castigados.  Ahora justamente, de hecho, estamos en proceso electoral: la elección de concejales, diputados, alcaldes, gobernadores y no faltan también las consultas populares.    En el exterior, un ciudadano colombiano puede inscribirse en el Consulado de su elección con sus datos específicos. No existe el problema de dependencia de la residencia. Uno puede votar allí donde se encuentre, que puede ser en tránsito, por ejemplo. Y esta libertad funciona también cuando evocamos el aspecto político. Por ello, desde 1991, un representante candidato a diputado, irá a trabajar allí donde pueda obtener el número de votos más importante sirviéndose del principio de que la comunidad más fuerte no es necesariamente la más numerosa, no es la cantidad que prevalece sino la calidad. Y la que se lleva las palmas será la que resulte mejor y más estructurada con lazos de comunicación de mayor alcance. Las tres grandes ciudades en juego son Venezuela, Nueva York y Miami y en términos de resultado, durante estos tres últimos años, el candidato ganador ha sido siempre el de Nueva York.                   

No sucede lo mismo con los senadores reunidos en una cámara especial de 100 senadores, donde los ciudadanos que viven en el exterior, dentro de circunscripciones especiales, pueden escoger entre tres candidatos primero el del exterior propiamente designado, luego, el de los indígenas y en tercer lugar, el de los afro-colombianos. 

FM  Gracias Alfonso, María Beatriz, Diego, por estar con nosotros en el día de hoy y por todas estas informaciones y vivencias que nos enriquecen y alimentan nuestra reflexión. 

Panorama  uruguayo

Intervención de Gustavo Schroëder Orozco, abogado, asesor jurídico del CCP

FM  Vamos a finalizar este panorama visualizando la situación uruguaya. ¿Qué es lo que está ocurriendo con este tema en Uruguay? Y me dirijo muy naturalmente hacia ti, Gustavo, para ver si nos puedes mostrar ya las perspectivas que todo esto te sugiere. 

GSO  Antes que nada gracias por lo que acabamos de escuchar, por las interesantes experiencias relatadas por nuestros invitados, aludiendo a modelos, y diseños diferentes mientras que en Uruguay cabe deplorar un cierto déficit democrático en la medida que nada de eso existe, ni el voto exterior y menos aun, un sistema de representación parlamentaria de los uruguayos que viven fuera del país. 

Me parece que el punto común de las diferentes ponencias que acabamos de escuchar, se podría resumir en dos principios, a saber :

· La intangibilidad de los derechos políticos ciudadanos mas allá del territorio estatal.

· La aspiración social  dominante hacia  una democracia  moderna,  ampliada  e inclusiva.

Antes de hablar de Uruguay miremos los que pasa entre nuestros vecinos. Si miramos hacia la región próxima al Uruguay constatamos que la representación de los connacionales en el Parlamento es un proceso en movimiento, que avanza; existen proyectos de ley.

· en Brasil, sabemos que existe un proyecto del Senador Cristovam Buarque, un proyecto que está sin embargo trancado porque hay elecciones en Brasil en octubre próximo.

· en el caso de Argentina, los argentinos que viven en el extranjero ejercen el derecho de voto   desde 1993.Sin embargo el balance de la participación electoral  desde el extranjero es muy bajo y la tasa de abstención muy elevada. Por eso actualmente se estudia un proyecto de ley que va mucho mas lejos en la medida que estipula que los argentinos del exterior tendrán representantes propios en el Congreso de la Nación.

El diseño imaginado por el legislador es sencillo: el mundo -en sentido geográfico- se considera in totum como la  gran circunscripción del exterior de la República. Tal circunscripción  se divide en de 2 secciones: 1/ la de las Américas (el Sur y el Norte) que  llevarían 3 diputados al Congreso.  2/ la sección que reúne al resto del mundo la cual llevaría a las Cámaras, 2 diputados.  

FM   Me llama personalmente la atención que en todos los países cuyo itinerario hemos recorrido, siempre se habla de “proceso” ciudadano con sus idas y vueltas, un proceso en algunos casos participativo. No existe una hoja en blanco, hay un proceso en el cual es preciso zambullirse, alternando con un período de transición.  En segundo lugar, descubrí que estamos tocando un tema constitucional donde, en todos los casos, se pasa previamente por una reforma de la constitución punto de convergencia que sella el lazo que ata el voto a la representación parlamentaria.  ¿Cómo podríamos conducir esta reflexión conjuntamente? En el Uruguay se ha hecho un tema como aparte, pero me seduce la idea de inclusión que hemos respirado durante esta charla, en cada uno de los testimonios evocados.  

GSO En principio el voto en el exterior en cualquiera de sus variantes (epistolar, consular, electrónico o mixto) es autónomo  del tema de los representantes en el parlamento pero se pueden combinar ambas cuestiones. Mientras que votar desde el extranjero consagra “el poder de elegir” , la obtención de representantes en el Parlamento consagra  “el derecho de ser elegido”. Sin embargo hay países que otorgan el voto exterior pero niegan la representación propia en el Parlamento aunque en mi opinión las democracias mas avanzadas tienden a combinar ambos disenios.

Históricamente en la mayoría de los países que hemos estudiado,  primero se ha consagrado el voto de los ciudadanos en el exterior y mas tarde se les otorgo una representación parlamentaria especifica.

El Uruguay en el  plebiscito de octubre pasado rechazo el mecanismo del voto epistolar aunque cabe recordar que unos 800 mil ciudadanos se pronunciaron por la papeleta banca lo que no es poco teniendo en cuenta las enormes carencias y escasos recursos  de la campana impulsada alrededor de ese tema.

Pero el principio del voto desde el extranjero no fue sancionado por la ciudadanía. Y aquí estamos por primera vez comenzando a reflexionar sobre el tema con una visión más amplia, estudiando la posibilidad de habilitar el voto exterior a través del voto consular. 

El voto consular, aunque según la experiencia comparativa internacional tiene el defecto de restringir  la participación electoral, aparece en el imaginario colectivo uruguayo como una respuesta más acorde con la tradición jurídica tan formalista del país, ofreciendo aparentemente mayores garantías en cuanto a la seguridad y pureza del sufragio.

Lo cierto es que apenas cinco meses después de la derrota del plebiscito, el tema del voto exterior reaparece en la escena política uruguaya así como también la cuestión inédita de la representación parlamentaria de los uruguayos residentes en el exterior.

Concretamente existe un proyecto interesante impulsado por el diputado blanco Don Jaime Trobo, que se pronuncia a favor del voto consular pero limitado a las elecciones legislativas. Según ese proyecto los uruguayos del exterior podrían elegir diputados pero no al presidente.

Entendemos que esa restricción es importante, frustrante incluso  pero hay que debatirla en todos los ámbitos por que seria una manera concreta y a corto plazo , de empezar a pesar en la política nacional.

Fernanda Mora:  Tenemos la suerte de poder contar hoy con la presencia de dos uruguayos que sabemos que van a seguir alimentando y dando forma a nuestra reflexión para que necesariamente su eco se materialice, más allá de las fronteras, al interior del país. Por eso, aplaudimos ahora la venida de Ana María Araujo y de Pablo Carlevaro, uruguayos que viven en el Uruguay y que están de visita hoy aquí en Paris. ¿Cómo ven ustedes , a la/os Uruguaya/os del exterior? ¿Cómo perciben a la diáspora? ¿Cuáles son las reacciones dentro del país con respecto a nosotros? 

 Ana Maria Araujo:   Cuando Fernanda Mora estuvo últimamente en Uruguay, le propuse justamente que viniera a dar una charla en la Universidad para que los jóvenes uruguayos tomen precisamente conciencia de que hay uruguayos en el exterior. Y es fundamental que este tema no se vuelva únicamente un asunto jurídico. Saber que hay personas en el exterior por razones políticas o económicas, pero que tienen derechos, derecho a votar, derecho a ser elegidos. Pienso que la campaña por el voto no fue llevada adelante en forma positiva. Pero, ahora, como dicen ustedes, se trata de un proceso, se puede considerar que la primera etapa es vivencial, hay que llevar a los jóvenes a esa toma de conciencia, porque en el imaginario uruguayo todavía no queda claro, la importancia del voto, por ejemplo, que se puede estar en permanencia en presencia de un desplazamiento, de un viaje,  de una proposición de trabajo en el extranjero. Y es verdad que el voto consular puede tener más éxito que el epistolar.

Pablo Carlevaro:      Sobre el Uruguay, no tengo nada nuevo para decir, excepto que la decisión plebiscitaria se hizo en una circunstancia muy  equivocada, sin discusión ni debate y con falta de conciencia de lo que se estaba votando. Del modo que se hizo yo creo que se subestimó la importancia del asunto. No quiero agregar nada más al respecto. En cambio, puedo decir que estoy viajando en Europa y da la casualidad de que acabo de llegar de España donde fui invitado a una reunión de uruguayos en Madrid, y ahora aquí, en Paris, fui invitado por Daniel. Bueno, puedo decir que son gente que está fuera del país por diferentes razones, y enseguida agregar que son uruguayos, tan uruguayos como los que viven en Uruguay. Están pendientes de lo que sucede en el país, siguen el desarrollo, progreso del país, los cambios, las noticias. Por eso, Lo natural es que tengan los mismos derechos. Son uruguayos por la vivencia que tienen del país, porque siguen sintiendo al país como si estuvieran dentro. Tanto, que llego a  preguntarme ¿qué mal rumbeado está el asunto para que los uruguayos del país no se den cuenta de esta realidad? 

Fernanda Mora: Muchas gracias a ambos por estos testimonios.  Sabemos que podemos contar con el apoyo de emisarios tales como ustedes que, viviendo dentro del país, pueden hacer conocer nuestra existencia y aspiraciones. Tal vez otras personas quieran expresarse, me gustaría que nadie saliera de esta asamblea con el sentimiento de que no pudo pronunciar las palabras que hubiera querido comunicar.  

Daniel Viñar: Miembro fundador del CCP, pero estos últimos tres años  estuve realizando una misión en Bolivia, quisiera simplemente  hacer un comentario y una reflexión.  Primero, no sé si este tema es un tema constitucional y tengo tendencia a decir como Gustavo que es la intangibilidad de los derechos quizás que lo llevaron a ser un tema constitucional ya que se trata más bien de una aplicación sobre la obligatoriedad del voto. Luego, en cuanto a la reflexión sobre los testimonios que hemos escuchado, es la importancia terrible que se le puede atribuir a una aplicación como la de la obligatoriedad del voto.  Sabiendo que puede, si quiere, agregar una papeleta. De allí también la importancia enorme que se atribuyó a la modalidad del voto que se quiso, para  este primer tiempo, epistolar. Dos modalidades de índole diferente para luchar, una contra el abstencionismo y otra para ahuyentar ciertos temores. Tal vez la mejor campaña en este caso es la “no campaña”. Porque en términos de táctica electoral, la nuestra, fue una verdadera catástrofe, el plebiscito quedando muy detrás. Pienso que hay que negociarlo. En Bolivia se negoció con la Constitución. Y la otra faceta de la modalidad del voto recuerda el tema de las proporcionales que corre el riesgo de transformarse en algo regional, “cosa que tampoco quiero”.  Los escaños, ¡yo quiero votar políticamente! 

Heidi  Mac Lennan: Quisiera, volviendo un poquito hacia atrás, a las intervenciones por un lado, de Diego al evocar en Colombia la importancia desmesurada que los votantes en el exterior dan a “la calidad” de la campaña electoral y no “a la cantidad”. Por otro lado, de María Beatriz con respecto a cómo solucionan en Bolivia el hecho de que un candidato no esté afiliado a un partido determinado. 

Diego   Cadena:  En realidad, el candidato que quiere y puede ganar las elecciones es aquél que organice la mejor campaña electoral con el mejor proceso de adhesión y de cohesión apoyándose naturalmente con las redes siempre en evolución, y en especial, cuidando los votos más numerosos de las circunscripciones que cuentan con el número más elevado de ciudadanos en el exterior ya que los electores pueden votar a cualquiera de los candidatos que figuran en las listas. Y puedo agregar, que hace tres años que el más votado es el candidato de NY. 

María Beatriz Tinajero:  En efecto, un candidato puede no estar afiliado o inscripto a un partido determinado pero obligatoriamente dicho candidato estará respaldado por el partido de su elección que justamente haya apoyado su programa y aceptado integrarlo en su propia lista de candidatos. 

Gustavo Schroëder Orozco:    En Argentina justamente se está efectuando una reforma relativa a los partidos políticos para que puedan presentar candidaturas  domiciliadas en el exterior.  

Mirtha Bazan:         Me encantó la participación de Bolivia, Colombia y Ecuador y a pesar de constatar de que el Uruguay esté en pañales, ellos supieron darme una energía nueva, por eso quiero agradecerles especialmente y decirles que sí existe un sentimiento de solidaridad latinoamericano. En cuanto al problema del abstencionismo, me siento asociada a la preocupación de Ecuador y pienso que hay que pensar e insistir con los niños, la historia, la escuela cuyo rol es esencial.

Gustavo Schroëder Orozco   Para terminar de redondear la idea hoy por hoy bien utópica de la representación de los uruguayos del exterior en el Parlamento quisiera decir lo que no es. ¿Qué es, lo que no es?  No es la creación de un nuevo departamento de la República, no se trata de crear un nuevo departamento  de orden administrativo-estatal como los otros 19. Eso no es. Se trata de definir simplemente una circunscripción electoral del exterior atribuyendo un numero X de representantes al Parlamento según la importancia de la diaspora  en las distintas regiones del mundo donde viven uruguayos.

YvonneErrea-Tarabal      A título de consuelo y hablando de “proceso” en Francia estamos desde el 48 y recién en 2012 se elegirán a los diputados por medio de un escrutinio que será mayoritario. 

Fernanda Mora   Proceso y trabajo. Escuché a todos ustedes prestando mucha atención porque todos estos procesos no son regalados en ningún país. Ha habido mucho trabajo. Nosotros estamos resueltos, determinados  en seguir adelante. Seguiremos trabajando. Necesitamos ayuda para llevar adelante esta política que vas más allá de la política de vinculación. Enviamos cartas regularmente a los legisladores y los invitamos a participar a nuestras reuniones. La carta a Almagro… Se intenta trabajar conjuntamente con la política de vinculación, con el poder ejecutivo y con el poder legislativo. Ahora haremos el resumen de esta charla que en breve les transmitiremos,  porque lo que se dijo aquí posee un valor inestimable y gracias a Silvana que está filmando el “encuentro” podremos igualmente poner en circulación secuencias animadas con los momentos más fuertes de este evento. Pedimos también a los panelistas que nos envíen sus palabras o apuntes. Solicitamos también voluntarios para proseguir este trabajo, esta acción participando todos los que así lo deseen en esta tarea que requiere esfuerzo y perseverancia. Por otra parte, la red necesita un trabajo permanente y nosotros pedimos todavía un poquito más.  Necesitamos buenas voluntades para que esto no pueda detenerse y que lleguemos a constituir un documento evolutivo que pueda culminarse con un debate en Uruguay.

 Alejandra De Bellis, Encargada de Negocios a.i. de la Embajada del Uruguay : me comprometo en brindar todo nuestro apoyo por la vía oficial y efectuar toda  transmisión por el canal de la Embajada de manera de oficializar cada operación. Es como una ventanita nueva que se abre para que pueda tal vez dar más fuerza  a las realizaciones que ustedes emprendan. Gracias.

Fernanda  Mora Solamente dispongo de un momento para informarles que este 9 de junio se difunde por cable-ciudad, en el programa “Ir y Volver”, un debate con el diputado Jaime Trobo y conmigo como delegada del CCP sobre estos temas. También comunicamos que  la Embajada nos ha hecho llegar un envío de varios libros que están a la disposición de todos ustedes.

¡Gracias a toda/os y hasta la próxima!

 

      

�	 Agradecemos también la toma de notas que permitió la redacción de esta reseña.
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