Tercer Encuentro de Consejos Consultivos de la Región de Oceanía
La Patria Peregrina


Fecha: sábado 13 de diciembre de 2008

Lugar de reunión: Embajada del Uruguay en Canberra

El día sábado 13 de diciembre de 2008, tuvo lugar en la sala de reuniones de la Embajada del Uruguay en Canberra, la Tercera Reunión de Consejos Consultivos de la Región de Oceanía. A la misma, asistieron representando a cada Consejo Consultivo:

Australia

Melbourne: Julio Corrales y Ruben Rodriguez

Illawarra: Alvaro Barboza y Andres Garin

Sydney: Roberto Negri e Irma Cabral

En tanto, representando a la Embajada del Uruguay en Canberra estuvo presente el Embajador Alberto Fajardo y el Segundo Secretario Andrés Pelaez.

Respecto a la temática abordada en la reunión, se trabajó en base a una agenda previamente consensuada. En tal sentido, se detallan a continuación los tópicos analizados el día 13 de diciembre:

· Escudo y Bandera del D20
El CC de Sydney propuso retomar la propuesta, ya presentada durante el 1º Encuentro de CC,  de desarrollar un escudo y bandera que identifique al D20, en base a un concurso abierto a todos los uruguay@s, donde quiera que estén (sin requisitos de lugar y edad). En tal sentido, el CC de Melbourne, hizo mención a que en la Conferencia virtual que desarrollan los CC ya se había planteado este tema, pero con un criterio mas limitado, en cuanto a que sea un concurso para alumnos de Primaria y Secundaria, pero con un fin muy amplio, dar a conocer entre el alumnado uruguayo la existencia del D20, inclusive proponiendo su incorporación como materia de estudio.

Finalmente, los CC acordaron presentar conjuntamente la propuesta en el próximo Encuentro de CC.

· Patria Peregrina (Canelones)

Todos los delegados valoraron como altamente positiva la iniciativa de la Intendencia de Canelones, en cuanto abre un nuevo espacio de participación y difusión. Asimismo, esta iniciativa de la Comuna Canaria también fue respaldada por los participantes del Conferencia virtual de CC. 

Al respecto, se acordó promover la participación de los delegados que concurran al 3º Encuentro de CC del evento cultural que se realizará en el mes de abril por parte de la Intendencia de Canelones.

· SelecTV

El CC de Sydney informó de las gestiones realizadas para que la empresa de televisión UBI World TV ofrezca el canal uruguayo “VTV”, ante la decisión de la compañía australiana de televisión satelital  “SelecTV” de cancelar de su paquete de canales en español la transmisión de dicho canal uruguayo. Al respecto, señalaron que la medida afectará a gran parte de la comunidad compatriota residente en Australia, al privarlos del único canal uruguayo que llega a estas tierras.

En ese orden, la Embajada del Uruguay informó de las gestiones que ha desarrollado ante representantes de SelecTV, quienes en distintas instancias dejaron en claro que la decisión ya había sido tomada y que respondía básicamente a dos razones: baja audiencia del canal y alto costo de transmisión. Por otra parte, también se informo del contacto del Embajador Alberto Fajado con el Gerente General de VTV, Edgardo Martirena, quien manifestó desconocer la decisión de SelecTV, con quienes tienen contrato hasta el 2011 y se comprometió a efectuar las gestiones del caso de manera de que la colonia uruguaya no se vea privada de dicho canal.

· Presente y futuro del D20

En este punto en particular el CC de Sydney presentó un documento en el cual hace un desarrollo de la evolución del proyecto del D20, caracterizando la actual etapa como negativa y de retroceso ante la falta de comunicación e interés en trabajar con los CC. Al respecto, proponen que en el 3º Encuentro de CC se analice este tema de manera de contar con una respuesta clara acerca de cual es la política del MRREE respecto del D20 y que es lo que quieren los CC.

Asimismo, se analizaron algunos hechos que confirmarían lo planteado por el CC de Sydney, a saber: reglamentación de los CC; designación del nuevo Director de la Oficina de Retorno y Bienvenida; falta de comunicación, etc.

En este marco, el CC de Illawarra pone a consideración la propuesta, ya presentada en el 1º Encuentro de CC, y retomada por el CC del Sur de Francia, de dotar al D20 de una estructura, darle organicidad, de manera de generar un espacio común de participación y coordinación de los CC, en cuanto Departamento numero 20 del Uruguay. Al respecto, el CC de Sydney se manifestó en contra, dado que la actual forma de funcionamiento de los CC es la correcta; sin embargo, el CC de Melbourne sí apoyó la propuesta de Illawarra, en tanto, los CC están los suficientemente desarrollados como para pasar a etapas superiores de organización y decisión. 
Finalmente, los tres CC decidieron retomar la idea ya aprobada en el 1º Encuentro de CC de Oceanía (mayo de 2007) de dotarse de un espacio de intercambio común a través de los Secretarios de los respectivos CC, efectuando cada dos semanas encuentros virtuales para intercambiar ideas y opiniones. Cabe señalar que en este tema en particular, se produjeron voces discordantes (Illawarra, Melbourne), dado que ese ámbito de comunicación común entre los tres CC nunca funcionó adecuadamente desde su proposición original, ante la falta de apoyo del CC de Sydney.

· Campaña por el voto en el exterior

En este tema, se hizo referencia al trabajo en conjunto de los tres CC a través de la Comisión del voto y que se va a hacer con las propuestas desarrolladas. Se recordó también, que en el 2º Encuentro de CC el tema del voto en el exterior fue uno de los principales temas abordados. Al respecto, se acordó retomar las ideas de la Comisión del voto y elaborarlas e implementarlas entre los CC. A su vez se decidió que estas propuestas sean enviadas a los otros CC alrededor del mundo y presentar nuevamente este tema en el 3º Encuentro de CC. 

Cabe destacar en este punto que, los tres CC tiene una postura a favor del voto en el exterior y la necesidad de impulsar su aprobación considerando que los CC son actores claves a la hora de promover el tema en Uruguay.

· Reglamentación

Este tema fue uno de los más controvertidos, en tanto los tres CC se manifestaron en forma negativa acerca de la reciente aprobación de la Reglamentación de los CC. En tal sentido, criticaron la falta de participación de los CC en su elaboración, en cuanto si bien los CC enviaron propuestas al MRREE estas no fueron tenidas en cuenta y no se los consultó respecto del resultado final. Se señaló el carácter restrictivo de la reglamentación, al ser excluyente, en la medida que los actos electorales para la integración a los CC requiere estar inscripto en el Registro de Nacionalidad y Ciudadanía, además de no hacer mención alguna a las organizaciones sociales (muchas de las cuales integran los distintos CC en Australia: clubes sociales, grupos políticos, culturales y solidarios).

Por su parte, el Embajador Fajardo destacó que la Reglamentación buscaba dar a los CC un marco de representatividad y asegurar la mayor participación posible de los uruguayos residentes en el exterior en los procesos electorales de los CC. Asimismo, subrayó la importancia del Registro de Nacionalidad y Ciudadanía, particularmente si es aprobado el voto en el exterior.

· Dificultades en las visas de turista para familiares de residentes uruguayos en Australia

En este caso, se analizaron las posibles gestiones a desarrollar tanto por parte de los CC como de la Embajada ante los restrictivos requisitos para el otorgamiento de visas a los uruguayos que quieren visitar sus parientes en Australia. Al respecto, se hizo un repaso de lo estricta que es la normativa aplicada a los uruguayos en comparación a la aplicada a nacionales de otros países latinos.

· Dificultades para el arribo de delegaciones culturales y deportivas desde nuestro país

Se planteo la necesidad de mantener un canal de comunicación fluido entre los organizadores de los eventos en Uruguay, las Representación de la República en Australia y los CC, en cuanto estos últimos pueden brindar apoyo y asistencia a las delegaciones culturales que visitan este país.

· Convenio Colectivo de Salud

Los delegados del CC de Melbourne hicieron una presentación del estado actual de la propuesta, que se divide en dos, una dedicada a abarcar a los retornados definitivos y la otra a los temporales. En tal sentido, están bastante avanzadas las conversaciones con el MSP para concretar un modelo de convenio que  ampare a los uruguayos que viajan anualmente de visita al país. En este caso, el fin es generar ingresos para el país, evitando el uso de aseguradoras internacionales y promoviendo fuentes de trabajo. Además, se plantea vincular el acceso al convenio a través de la “Tarjeta Celeste”. Si bien el CC de Sydney se manifestó en un principio opuesto al proyecto original de Convenio, ante el nuevo planteo que desarrolló el CC de Melbourne, se  expresó más proclive a apoyarlo.

En cuanto, al acceso a la salud por parte de los retornados definitivos, el CC de Sydney hizo una serie de apreciaciones: que sean incluidos en el FONASA (Fondo Nacional de Salud) para que cuenten con los mismos beneficios que todos los uruguayos; que al igual que todos los uruguayos aportan para el FONASA, los compatriotas retornadas totales también lo hagan (descuento de la pensión).

· Varios 

Al final del encuentro se dio lugar a un intercambio de ideas sobre varios temas, especialmente, en lo que tiene que ver a la implementación de la “Tarjeta Celeste” en Australia, para lo cual se acordó conocer la experiencia de otros CC (México y Chile) y la necesidad de incentivar la participación de los jóvenes en el D20 a través de distintos proyectos, como puede ser desarrollar el trabajo solidario en Uruguay.

Finalmente, se acordó realizar un encuentro previo de coordinación de cara al 3º Encuentro de CC en Montevideo en 2009.
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