Pedro LOMBARDI

fotógrafo

Nacido en Montevideo Uruguay, en 1967, Pedro LOMBARDI lleva más de 20 años radicado en París. Basado en su curiosidad y fascinación en el ser humano, su trabajo fotográfico empieza con varios reportages (Rusia, Estados Unidos, Canadá, Nueva Caledonia). Ya en sus primeros viajes resaltan dos direcciones en su creatividad de fotógrafo, a su vez testigo y actor : los problemas de sociedad y la “cultura”, a través del teatro, de la música y del baile.
Independiente, sus imágenes se ven en carátulas de discos, en prensa y en ediciones de libros. Trabaja con varias compañías de baile y teatro, de la más alternativa, pasando por la Comédie Française.
Con sus raíces y su recorrido cosmopolita, el lenguaje universal de la música lo apasiona. Elabora desde años un trabajo sobre el Candombe, rítmo afro-uruguayo y “práctica colectiva” que se transmite de generación en generación (exposición en la Fnac de París y en el Festival Internacional de Biarritz en 1998). 

Creando siempre puentes entre América Latina y Europa, Pedro LOMBARDI da sus primeros pasos en el tema del Tango en Paris en 1998 (exposición colectiva y catálogo de la Unesco, 1999), y los sigue desde entonces en las dos ciudades que lo vieron nacer : Montevideo y Buenos Aires. Su propuesta es a la vez la de un esteta y la de un amateur, bailarín de Tango. Como éste, mira a la mujer que invita, y en esta relación se enlazan como en el baile, toda la sensualidad, la complicidad y la intimidad que logran la magia de un Tango.

Este trabajo se publica hoy en un libro de fotos “Invitation au Tango” (Edition du Collectionneur, Paris 2005) y en una compilación de tangos que incluye varios artistas uruguayos “Invitation to Tango” (Wagram Music).
Su trabajo para la marca Aubade, Agenda Aubade 2004 « Leçons de Tango » (Editions de la Martinière, Paris 2003), se vendió a mas de 28000 ejemplares.
Esas copias en serie limitada, se pueden ver actualmente y durante todo el mes de junio del 2007 en su última muestra de fotos : “Sensual Tango” en Pro Image Service, 145 Av Jean Jaurès, 75019, Paris Métro Ourcq, tél :  01 42 02 43 43.

Sitio Web : www.pedrolombardi.com
