Señores Presidentes

de la República Oriental del Uruguay, Don José Mujica Cordano

de la Asamblea General del Parlamento de la República Oriental del Uruguay, Cr. Danilo Astori,

de la Corte Electoral de la República Oriental del Uruguay, Dr.  Ronald Herbert

Señor Ministro de Relaciones Exteriores de la República Oriental del Uruguay, Embajador Luis Almagro

Estimados Señores Presidentes y Embajador:  

Asunto: Reglamentación del Voto del Exterior      

Las entidades que subscriben este documento, reunidas en el movimiento “Roda Cívica por el Voto del Exterior”, 

CONSIDERANDO
1.  La larga y penosa espera de los uruguayos del exterior por la oportunidad de ejercer su derecho al voto, consagrado por las sucesivas Constituciones de la República desde 1830 (artículo 9º) hasta la vigente de 2004 (artículo 77º)

2. Los encuentros durante las “Jornadas Ciudadanas”, realizadas en la ciudad de Montevideo durante el mes de Diciembre pasado, con: 

· Comisión de Asuntos Internacionales de la Cámara de Representantes del Parlamento de la República

· Corte Electoral de la República

· Ministro de Relaciones Exteriores de Uruguay

· Instituto Nacional de Derechos Humanos y Defensoría del Pueblo

3. La Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano, París 1793, votada en la Convención Nacional Francesa el 23 de junio del mismo año que ya incluía el derecho al voto, ratificada por la Asamblea General de las Naciones Unidas, el 10 de Diciembre de 1948. 
4. Las responsabilidades del Instituto Nacional de Derechos Humanos y Defensoría del Pueblo, establecidas en la ley 18446 de 27/01/2009: 

· “. . . la defensa, promoción y protección en toda su extensión, de los derechos humanos reconocidos por la Constitución y el derecho internacional” (artículo 1º) 
· “Promover la adopción de las medidas que considere adecuadas para que el ordenamiento jurídico y las prácticas administrativas e institucionales se armonicen con los instrumentos internacionales relacionados con derechos humanos en los que el Estado sea parte” (artículo 4º/C)
· “Recomendar y proponer la adopción, supresión o modificación de prácticas institucionales, prácticas o medidas administrativas y criterios utilizados para el dictado de actos administrativos o resoluciones, que a su juicio redunden en una mejor protección de los derechos humanos” (artículo 4º/G)
5. El informe al Parlamento de la República, presentado por el mismo Instituto Nacional de Derechos Humanos y Defensoría del Pueblo el 11 del corriente mes, cuyos puntos más significativos están a continuación: 

· “Ciudadanas y ciudadanos uruguayos y organizaciones de la sociedad civil han planteado. . . . su preocupación por la imposibilidad que tienen. . . .de ejercer el derecho al voto”  

· “El voto es, además de un instrumento imprescindible para el funcionamiento del sistema político, un derecho inalienable de todo ciudadano en un régimen democrático. Así. . . . ha sido consagrado en las principales normas internacionales universales y regionales que protegen los Derechos Humanos y la Constitución de la República Oriental del Uruguay”

· “En Uruguay, la Constitución de la República no suspende la ciudadanía, y por ende el derecho al voto, al nacional que reside en el exterior” 

· “El derecho al voto es inherente a la condición de ciudadana o ciudadano. Así lo establece a texto expreso el artículo 77º de la Constitución” 

· “Desde el comienzo de esta legislatura, en más de una oportunidad, diversos actores políticos han manifestado su voluntad de generar un amplio consenso que permita aprobar una ley tendiente a habilitar la posibilidad de votar en el exterior, dotada no sólo de legitimidad jurídica, sino también de un amplio respaldo político y social”

· “El Poder ejecutivo encomendó al Ministerio de Relaciones Exteriores la redacción de un proyecto de ley a efectos de reglamentar el ejercicio del derecho al sufragio de las ciudadanas y ciudadanos residentes en el exterior, que por estar consagrado en nuestra Carta Magna, no requiere de modificación constitucional alguna”

6. La recomendación final del Instituto Nacional de Derechos Humanos y Defensoría del Pueblo que reza:

· “Que el Poder Ejecutivo retome la iniciativa anunciada” 

(nota: proyecto conducido por grupo de “notables” representantes de diversos sectores de la sociedad civil)

· “Que el sistema político en su conjunto, superando intereses partidarios, promueva los consensos imprescindibles para garantizar el ejercicio  de este derecho esencial al funcionamiento del sistema democrático a todas las ciudadanas y ciudadanos, como lo manda la Constitución de la República”

· “Que el Parlamento Nacional procure el tratamiento de la iniciativa en el próximo 4º período de sesiones ordinarias de la XLVII legislatura” 

(nota: ya iniciado)

SOLICITAN:

· Que el Señor Presidente de la República designe y convoque el grupo que propiciará los acuerdos que resultarán en la aprobación de la reglamentación del voto en el exterior 

·  Que el Señor Presidente de la Asamblea General del Parlamento de la República convoque y motive senadoras, senadores, diputadas y diputados para que abracen la iniciativa y colaboren positivamente para su aprobación 

· Que la Corte Electoral de la República y el Ministerio de Relaciones Exteriores de Uruguay anticipen los estudios para definir los recursos y procedimientos que permitan la implantación del proyecto, en tiempo de permitir la votación de todas las uruguayas y uruguayos en el pleito electoral de 2014.    

PROPONEN 

Participar activamente en la discusión y los trabajos relacionados con la aprobación del proyector en Montevideo y/o en sus respectivos países de residencia. 

Montevideo, 4 de Mayo  2013

Consejos Consultivos:

Bahía, Buenos Aires, Cataluña, Córdoba (Argentina), Gotemburgo, La Plata, México, New Jersey, Paraguay, París, Río de Janeiro/Espírito Santo, Rosario, Tenerife

Asociaciones:

Casa de Uruguay de Tenerife, Casa de la Amistad Uruguay-Méjico, Asociación Amigos de Uruguay en Vigo, Grupo de Retornados, Asociación Cultural Italia-Uruguay, Casa Uruguay Barcelona, Asociación Franco-Uruguayenne, Francia
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