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HOMMAGE 

A

CARMEN AGUIAR 


Avec le soutien de  l’Ambassade de l’Uruguay en France







INVITATION
Le Conseil Consultatif des Uruguayens à Paris (CCUP) - l’Association Danse Education et Culture (ADEC, La Cumparsita) – Bistrot latin,/la milonga parisienne ont le plaisir de vous convier à une soirée amicale                  en hommage à CARMEN AGUIAR.
Chorégraphe et danseuse illustre, figure reconnue de la culture uruguayenne et de la diffusion du tango du Río de la Plata en France. Notamment, au travers de sa participation à l’aventure des Trottoirs de Buenos Aires.        Douée de talent et de créativité, elle œuvre depuis toujours dans les domaines de l’art, de la culture, de l’éducation et du social.
L’hommage aura lieu le 10 mars 2014 de 19h00 à 23h00 au Théâtre de Verre, 17, rue de la Chapelle,  Paris 18è, code : 2546, M° : Marx Dormoy, Tel : 09 52 68 84 16
Avec  la participation  de nombreux artistes 
L’hommage sera suivi d’un vin d’honneur offert par l’Ambassade de l’Uruguay en France.
PAF d’entrée : 3 euros pour l’assurance obligatoire/adhésion au Théâtre de Verre
 Ceux qui le souhaitent peuvent participer financièrement au cadeau collectif « surprise »
[bookmark: _GoBack]Contact : joselyn.fernandez@wanadoo.fr / Tel : 06 68 24 28 60
Organisateurs :Joselyn Fernández (Conseil Consultatif des Uruguayens à Paris), Margot Ragoin (Association Danse Education et Culture, La Cumparsita), Isabel de la Preugne et Alfredo Palacios (Bistrot latin, la milonga parisienne).
Avec le soutien de : Théâtre de Verre (Luis Pasina, « Meji »), Les amis de ACT, Los amigos del Instituto Jabi,de Uruguay, Uruguay sur Seine (Alicia Sánchez, Héctor Cardoso, Jorge Rodríguez), Association Fama (Claude Namer), Membres du Comité de Base  Frente Amplio Jorge Carrozzino, Fabrice Hatem,  Javier Castello, Anna Karina Rossi, Odile Fillion, « El Tano », Homero Cardoso, Léon Levy Bencheton, Liliana Rago.

P R O G R A M  M  E
A R T I S T I Q U E



*Danseurs de tango (Javier Castello, Dominique Daval, Jorge Rodríguez « el oriental »)

*Participation Anna Karina Rossi (DVD)

*Danse folklorique (Isabel de la Preugne et son groupe)

*Magicien (Olivier Grim)

*Disc Jockey (Odile Fillion, Tano)
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