Taller:  “Valorizar sus competencias salidas del recorrido migratorio» 
En el marco de la actual fórmula del Club « El Taller », estamos invitándol@s a formar parte de un nuevo espacio de acompañamiento a los participantes que estén interesad@s en valorizar y cualificar las competencias que han desarrollado a lo largo de su vida -incluidas las habilidades y capacidades con las que cada quien ha contado y ha desarrollado desde que emprendió su partida lejos de casa, hasta la actualidad-. El objetivo es que los asistentes  retomen de su recorrido profesional, sus experiencias formales y no formales, para así saber dar cuenta de ellas en su proceso de inserción profesional, o bien para mejorar su proyecto profesional en Francia.
Con tal fin, nos apoyaremos en los recursos de la CDM, y  de otra parte del Portafolio propuesto por MIGRAPASS, - proyecto de la Comunidad Europea -, el cual nos orientará desde unas coordenadas específicas en el ejercicio de la  exploración, búsqueda e identificación del abanico de competencias con las que cuenta cada persona. 

En la exploración que propone  el Portafolio, usted está invitado a acompañarse de todas las herramientas  con las que cuenta; partiendo del curriculum vitae lo más actualizado y completo posible, que dé cuenta de lo que ha sido su recorrido laboral, en la que estén indicados periodos, lugares, responsabilidades asumidas, etc. Incluyendo las distintas formaciones y sus respectivos niveles.

Otra herramienta y que le puede resultar útil para complementar el curriculum, es la realización previa de un escrito que dé cuenta de las experiencias y responsabilidades que Ud. ha tenido a lo largo de su vida a nivel social, familiar y personal, las cuales  considere representativas de sus habilidades, potencialidades y talentos a tener en cuenta en su presentación profesional (deseable en francés).

En conclusión, esta es una invitación para venir a formalizar y lograr plasmar por escrito, con ayuda del portfolio de MIGRAPASS, las  competencias con las que Ud. cuenta y está presto a poner en marcha en su proyecto, ese que está por desarrollar, que está desarrollando, o que desearía desarrollar, en su proceso de inserción profesional en Francia.

Para efectos de la organización del taller, y teniendo en cuenta que el número de participantes es limitado, le solicitamos cordialmente realizar su inscripción en el correo electrónico:  diomar_psy@yahoo.fr


Se agradece extender ampliamente la información sobre estas actividades de acompañamiento a la inserción profesional.  


Muchas gracias por su atención a la presente.  



El Taller “Nouvelle Formule”:
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